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fizza! vádolja
a Viitorul, a liberális pírt lapja a mostani 
kormányt, elsősorban Petrovici közokta
tásügyi minisztert, hogy a magyarok ked 
véért elárulta a romáin nemzet ügyét. 
Bizonyítéknak azt a bődületes hülyeséget 
tálalja fel hiszékeny olvasóinak, hogy a 
választások alkalmával 'Petrovici minisz
ter a kisebbségi szavazatokért megígérje 
hogy küzdeni fog a magyar nyelvnél; a 
román hadseregbe való beviteléiért. "Még 
a legvadabb pártos elfogultságnak és a 
hatalomból való leszorulás miatt való 
legnagyobb elkeseredésnek sémi volna sza 
bad a hazugság és rágalom ilyen súlyos és 
botrányos módjához fordulni; a józan lo
gikát és az állítások valószínűségét leg
alább is meg kellene őriznie egy olyan 
Kapnak, mlely egy régi és előklő párt hi
vatalos orgainuma gyanánt szerepel. Hogy 
Petrovici miniszter Brassóban és Szele 
Béla oldalán, ahogy a Viítorul írja, meg 
ígérte, hogy, a magyar nyelvet beviszik 
a katonai szolgálatba! Még megközelítően 
sem tett ilyen nyilatkozatot Brassóban a 
miniszter. Hogyan is lehet elképzelni 
ilyen kijelentést attól a minisztertől, aki
ből a kisebbségek számára kilátásba he
lyezett kulturális engedményeket is csak 
morzsánként, harapófogóval lehet ki
szedni, s aki túlzott érzékenységgel ügyel 
arra, nehogy messze térjen le arról a so
viniszta útról, mélyet Angelescu készí
tett a romániai iskolázás számára.

Mikor azonban a Viitorul e képtelen 
vádját ép Petrovici miniszterrel szem
ben a valóság ismerete alapján a kellő ér
tékére szállitijuk le, magát a vád tárgyát, 
a magyar nyelvnek a román hadseregé 
ben való érvényesülését olyan reformnak 
tekintjük, mellyel érdemes is, szükséges 
is volna foglalkozni. Az erdélyi románok 
egyik fő nemzeti követelése volt az, hogy 
az osztrák-magyar hadseregben a romá
nokból szervezett ezredek nyelve a ro
mián legyen lés volt is gyalogezred Erdély
ben, melynek legénysége es tisztikara a 
román nyelvet és a román jelleget a magi 
körében szabadon használhatta. Arra, 
hogy a katonáknak, s kivált az önkénte
seknek egymás közt magánúton való be 
szélgetését vagy levelezését anyanyelvűn 
büntetés terhe alatt eltiltsák, megakadá
lyozzák, mint ahogy az nálunk sok he
lyen történik, imíég a 1 egei foga Itabb német 
vagy magyar felsőbbség sem gondolt. A 
külön ezredekbe tömörített magyar kato
naság magyarajka tisztek vezetése alatt 
és miagyar szolgálati és vezényleti nyelv
vel. olyan ereje volna a romián királyi 
hadseregnek, amilyent a hagyományos 
magyar katonai erények csak nyújtani 
képesek, s magyar mivoltjának tudata 
csak fokozná hűségét, odaadását, önfel
áldozását.

A Viitorul folytatván vad sovinsizta 
kitöréseit, a magyarságnak szemére 
veti, hogy az önkénteseknek a tiszti ■ - 

.kólába való felvétele alkaímábő tartott ra 
mián nyelvi vizsga ellen tiltakozik, ho
lott ez a vizsga a romiánnyclvi tudás f j 
gában nagyon siralmas eredményt pro

dukál. Háromezer ötszáz jelentkező közül 
mondja, háromezret vissza kellett uta
sítani, mivel a román nyelvi tudásuk 
nem volt megfelelő.

A liberális lapnak ez a vádja is ép 
olyan alapos és jóhiszemű mint amivel 
Petrovici minisztert iparkodott a román 
közvélemény előtt kompromittálni. A 
magyarság állásfoglalása nem a román 
nyelv ellen irányul, aminek tudását első
rangú fontosságúnak tekinti, hanem ama 
rendszer ellen, hogy a vizsgakényszer- 
rel megnehezítik az ifjak életpályáját, el
helyezkedését, bizonytalanná teszik a jör 
vőjét. A tiszti iskolában bő alkalom lehet 
a román nyelv megtanulására, szüségte- 
len, hogy miár kész nyelvtudással men
jenek oda a fiaink. Különben is, mint azt 
a Brassói Lapokban már többször ki
fejtettük, a tiszti iskola jelöltjei miár il
letékes szakközegek előtt tettek vizsgát, s 
katonai elöljárók részéről való ujna 
mlegvizsgáztatásuk a román nyelvből és 
más elméleti (nem katonai jellegű) tár

Németország felvétele a népszövetségbe 
megtörténtnek tekinthető

Hatról kilencre emelik a nem állandó tanácstagok szá
mót — Lukács György újabb nyilatkozatokat tett a ki

sebbségek védelmé re

Coudenhove gróf páneurópai akciója
GENF. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A Népszövetségtanács ujjászerve_ 
zésével foglalkozó bizottság albizottsága 
a nem állandó tanácstagok választásáról 
a kövcikező megállapodásra jutott: A mm 
állandó tanácshelyek számát hatról ki
lencre emelik és tartamuk három év 
lesz. Elvben a tanácstag a három kö
vetkező évben nem választható meg új
ra. A nem állandó helyek egyharnradát 
évente megújítják és behozzák a tervbe 
vett turnusrendszert. Ezért az idei vá
lasztásokon bárom’ államot három! évre, 
hármat kettőre, barimat egyre választar 
nak. Róbert Cecil tervéinek ama részét, 
mely szerint az egyes államokat úgy hív
nák vissza a tanácsból, hogy valamennyi 
nem állandó tanácstagságra elrendelik az 
uj Választást, elejtették.

Az albizottság az első javaslat módo” 
sitásáról formulát állít fel, mélynek meg 
szerkesztésével Fromlageot-ot bízták meg.

Németország a népszövetség 
tanácsában

Londoni jelentés szerint a Times és 
a Daily News egyöntetűen' megállapít
ják, hogy Németországnak a Népszövet 
ségbe való felvétele máris megtörtént^ 
nek tekinthető. Németország elfoglalhat
ja helyét, mielőtt a Népszövetség közgyű
lésének első .hete befejeződnék.

Miért hallgatott Spanyolország 
idáig Tangerről?

Sansebastíanból jelentik Londonba 
hogy a spanyol politikai helyzet nyu

gyakból az iskolai engedménynek és ok- 
mlánynak is a diszkredilátása. Persze a 
Viitorul ép arra használja fel az önkén“ 
tesi felvételi vizsga kedvezőtlen eredmé
nyét, (hogy azt bizonyítsa, mennyire) 
rosszul tanítják a román nyelvet a ki
sebbségi iskolákban, de a tények! itt is 
hamarosan megcáfolják. Ama három
ezer jelölt közül, akikét a háromezeröt
százból visszadobtak a felvételi vizsgán, 
sokan vannak, akik kifogástalanul be
szélik a román nyelvet, még többen, a’ 
kik nem a nyelvi hiányosság miatt buk
nak el, hanem mert olyan kérdéseket 
kaptak, melyekre sem Napóleon, sémi 
Averescu tábornok nem’ tudnának meg 
felelni.

Nagyon sokat tudnánk írni erről a 
témáról, hogy méltó választ adjunk a 

Vií torainak, de a felvételi vizsgákon cl
buktatott és kétségbeejtő helyzet elé ke
rült fiaink sorsát miéig nehezebbé tenni 
nem akarjuk. A jövő majd igazolni fogja 
ügyünk igazságátá.

godt. A király még mindig Amsterdamban 
van. A hadügyminiszter lemondása vár
ható, akinek helyébe Sarro tábornok! 
lépne. Hírlik, hogy Primo de Rívera fel
ajánlotta lemondását, a király azonban 
megkérte, hogy a nemzeti fegyelem ér- 
dekéebin maradjon meg állásában a kon
fliktus elintézéséiig.

Madridból közük, hogy a francia és 
angol jegyzéket Tangerről kedden átadL 
ták Primo de Rí Verának. Mindkettő azo 
nos szellemű, de az angol inkább ellenzi 
a nemzetközi konferencia összehívását. 
A francia jegyzők hangsúlyozza, hogy 
Franciaország Spanyolországgal évek 
óta együtt dolgozik Marokkóiban, anél
kül, hogy Spanyolország a tangeri kér
dést felvetette volna. A kérdés a háború 
óta a két ország államférfiéi között folyt 
számos megbeszélésen sem merült fel.

A kisebbségek legnagyobb sérelme
Genfböl jelentik: Az interparlamen

táris unió ez éVben nem tartott konferen
ciát, csupán interparlamentáris hetet, a 
melyen a magyar delegátusok, Berzevi- 
czy Albert, Lukács György és Radisics 
tevékeny munkát végezlek. Az unió tár
gyalta a parlamentarizmus általános krí
zisét, valamint ethnikai bizottságában a 
kisebbségi kérdést. Erről Lukács György 
javaslatot terjesztett elő, mely szerint a 
kisebbségek legnagyobb sérelme, hogy

nincs joguk panaszaikat illetékes 
fórumhoz terjeszteni és nincs 
kontradiktorius eljárás, mely-



»5b száll!. L .-. \ ,W >8 CAl'O tt lG2w. szexeniter 3»

ben a vádló nyíltan szembeszáll
hatna a vádlottal.

A javaslat kíván a hogy a kisebbsé
gek védője a Népszövetségtanács egyút
tal állandó nemzetközi bíróság marad
jon, ellenben a feleknek jogukban díjon 
akármelyikhez fordulni. A lefegyverzési 
bizottságban Berzcviczy felszóla’t és rá
mutatott arra, hogy egyes áramok nenr- 
í'.ogy nem csökkentik, hamm növelik a 
fegyverkezést és a hadsereg létszámát és 
az újonnan keletkezett államok így akar
ják fenntartani a mai rendszert. A Nép 
szöevtsóg. ha már nem tudja megvalósí
tani a lefegyverzést legalább gátolja meg 
a békeszerződéseken túlmenő fegyverke
zést.

Az európai államod szorosabb 
kapcsolatai

I Becsből jelentik, hogy gróf Couden- 
hove Kalergi a páneurópai unió nevében 
javaslatot térjesz*ett a Népszövetség fő
titkárságához. mely sezrint a Népszöve!- 
vetség állítson fel irodát a következő hár
mas feladatta'- Először az európai álla
mok gazdasági és politikai ta rifmányo- 
zása: másodszor állandó ösgzeköttjé ben 
maradni a páneurópai mozgalomlmal; har 
madszor az európai népszövetségi titkár 
ság megteremtése által az európai népek 
szorosabb kapcsolatát előkészíteni.

Gandataság stela az Wo 
kispesti gvár összeomlását

Csütörtökön temetik az áldozatokat
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tu

dósítójától.) Tegnap beszámoltunk arról 
a nagy katasztrófáról, mely Kispesten az 
épülő Hungária műszövőgyár öcszeomi- 
lásából keletkezett.

A kispesti kapitányságon az eddig 
lefoltyatott nyomozás ínyá 1 ipitoHn. 
hogy a szerencsétlenséget a vezető épí
tész lelkíismerepen könnyelműsége okoz
ta. mivel a betonmenyezet tartó deszkáit 
idő előtt szétszedni te. A beszakadó me- 
nyezet azután lerántotta az olda’fala- 
ka t is.

A deszkák leszedésére idősebb Bálint 
Zsigmond. a tegnap letartóz'a’ott Bá
lint László építész apja adta az utasítást 
Németh Albert pallérnak, aki ezt az in
tézkedést bár kifogásolta, mégis telje
sítette.

Idősebb Bálint Zjgmondo! is őri
zetbe helyezték, mert kiderült, hogy uta 
sliyail állandóan az irodából adta ki. 
anélkül, hogy a helyszínén az építkezési 
megszemlélte volna.

A szerencsétlen áldozatok temetésé
ről még nem intézkedtek. Valószínűen 
csütörtök délután fogják eltemetni a 
nyolc áldozatot. ,
. ------------ 'm’~ :v-p-| rai r

Vádalá helyezés! indítvány 
az osztrák kormány ellen

BÉCS. A nemzetgyűlés Ram k Genf
ivé utazása előtt fartőit ülésén a szociál
demokraták ama javaslatát tárgyalta, 
hogy a kormány a Zentralbank ügyér 
ben tanúsított eljárása miatt helyeztes
sék vád alá. A javasa ot a többség az al- 
kotmánybizottság javasa a értelmében 
elvetette.

Kormányrendeddel olaszosak el 
a németnevüeket Itáliában

ROMA. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A király szentesítette a kormány 
amia rendeletét, mely szerint az Ausztriá
tól elcsatolt vidéken mindenki, akinek 
német a neve, köteles a nevét oiaszosi- 
tani. A trieszti prefektust meghízták, ál
lítsa össze a nétmelnévück listáját és vá
lasszon ki számukra olasz neveket, ami 
két aztán írásban fognak az érdekeltek 
kel 1 Aölni»

Varsóban fényes napgial kiraboltak 
egy bankéi

A bandavesér egy rendorörmesíer voM
VARSÓ. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A lengyel fővárost óriási izgalom
ban tartja az a vakmerő rablás, apá
lyét fényes nappal a város központjában 
követtek el.

A Mykola-u Icában levő bankház! a 
dóin Ián két órakor bárom álarcos betörő 
(revolverrel nyomult be. s tízezer zlo
tyit elraboltak, azután pilla átok alalt cl 
tűntek.

A bank személyzete és a magánfe- 
lek ijedtségükből felocsúdva üldözőbe 
vették a rablókat, akii: egy autóba ugrót 
taksasoffört revolverrel kényszerítőit'k 
sebes hajtásra.

Mikor a rablók észrevették, hogy a 
soffőr az utcán posztóió rendőrök felé
9^A^M^AAAMM^WMMVWM^M^A^AMAAAA*MAAAA^0MAMWMMMWWWWWWWMi

Nem lesz Marosvásárhelynek földgáza, mert 
Motas mérnök nem kapta meg a R.-1. rész- 

vénymajoritását
Motas leállíttatta a munkát — M.Í fáj a teljhatalmú

MAROSVÁSÁRHELY. (A Brassói La
pok tudósítójától.) Evek hosszú sora óta 
vajúdik már a földgáz bevezetésének a kér
dése. Már a háború elölt történlek tépések
ebben az irányban, hozzá b fogtak a munka
iatokhoz megalakul a Deutsche Bank érde
keltségéve1 á Magyar Földgáz r. t., amely
nek feladata tett volna többek közölt Maros- 
vásárhely ellátása is a Mezőségen bőven fel
lelt földgázzal.

Aztán közbe jöttek a háborús évek, a 
midőn minden ezirányu munka szünetelt. Az 
imperiumváltozés után pedig a földgáz r. 
t.-ot naciönalHáHák és mint legfőbb diri
genst, Motas mérnököt ültették a vezér
igazgatói székbe. Marosvásárhely városában 
mind erősebb hangok szóltak ameneJt, hogy 
a város vezetősége vegye f«! a tárgyalásokat 
az újdonsült, nacion.Mizá1! földgáztársaság
gal. Éz annyivá1 is inkább nem ütközött yoL 
na nehézségbe, mivel a földgáz beveze'éséhez 
szükséges vascsövek évek óta itt feküdtek 
Marosvásárhelyen és az érdekelt kórok iga
zán csak az alkalomra vártak, hogy végre 
már teljes erőve1 megindíthassák a munká
latokat. A tárgyaltok ugylátszík némi ered
ményre is vezettek, mert tavaly márciusban 
elkezdték a munkálatokat és minden je1 ar
ra mutatott, hogy’ rövidesen más erdélyi 
városok mint'pára Marosvásárhely i; azon 
városok közé fog t rtozni, amelyek fejlődésit 
két dőre’endithetik a földgáz áldásainak 
következtében.

Egyszerre azonban váratlan fordulat á1 
lőtt be ebben az ügyben. Bár a munkál tok 
javában folytak, dolgos munkáskezek mun
kálkodtak a vascsövek lefektetésén, amidőn 
minden átmenet nélkül

Motas vezérigazáató rendeletére 
megállt a munka.

Alig pár kilométer választotta el Maros
vásárhelyt a földgázcső hálózat komplektá- 
lásátó1, amidőn a vezérigazgatói székbő1 jött 
intézkedés következtében a munkások be zün 
tettek minden munkát. Az ásatások nem 
folytak tovább, a felhalmozott vascsövek 
pedig Nyárádtő környékén ott hevertek szép 
rendi en az országút szélén, kitéve e őnek, me 
légnek, hónak, fagynak. A csövek már rozs
dásodni kezdtek, de senkinek sem jutott eszé
be, hogy ismét elindítsa a megkezdett mun
kát. Motas ur megcsökönyösödött. Ha meg
kérdezték tőle a munka beszüntetésének 
okait, egyszerű hallgatássá1 zárkózott el a 
féWettői, vagy pedig néhány semmitmondó 
frázissal intézte e1 a hozzáfordulókat.

Ekkor mozifilmre való valóságos hajsza 
indult meg Motas vezérigazgató után, A vár 
ros megbízottjai hiába keresték rezidenciá
ján, Medgyesen, soha sem volt számukra 
otthon. Utána mentek Tordára, ott sem ta
lálták meg. Motás úgy játszott a várossá1, 
mint a macska az egérrel. Egész egyszerűen 
elbújt, bujócskát játszott és magában bizo
nyosan kacagta a lehetőben erősödést, a 
mePve1 a városi delegátusok elakarták csípni 
a bujkáló vezérigazgatót. És ami még a íeg-

vezeti az autót, kiugrottak a gépkocsi
ból s futásnak eredtek. Az egyik rabló 
revolverlövéssel leteriletíe a reárohanó 
rendőrt, mire a rendőr társa a lövöldöző 
rablót lőtte agyon. A másik rabló a já
rókelők karjaiba sza'adt, akik tüstént le
fogták. A harmadiknak azonban sikerült 
elmenekülnie. A lövöldözések közben egy 
járókelőt ha’á osan többet súlyosan meg 
sebesitették.

A lefogott rablónál megtalálták a 
bank ellopott pénzét. A rendőrség meg 
állapította, hogy a banditák vezére Ka- 
recki rendőrőrlmester volt, aki a rablás 
alalt egyenruhában a bankbejáratánál őr
ködött.

_____ ' ।"i -' i' |' ■ j-;-“

vezérigazgatónak ? 
érdekesebb, sokáig az okát sem tudták a 
latok ónnak és hogy ilyenformán évek is el- 
bujócskának. Csak azt látták, hogy a munká- 
Iélnék és mégsem lesz földgáza á városnak. 
I’adigt. miig talá-g'tfak amíg végre az 
egyik tárgyalást vezető szakember szegén 
talbta a fejet: megmondta, hogy mi fáj 
Motásnak.

— Ennek az egész komédiának — mon
dotta az illető — nézetem szerint csak egy. 
oka lehet. És ez az, hogy

Motas nincs megelégedve a Fö’d- 
gáz r.-t. részvényeinek elosztási 

módjával.
Tudnunk kell ugyanis azt, hogy a város 

szerződést kötött Marosvásárhely nagyipa
rosaival. Ebben a szerződésben körű1 van 
írva a társaság részvényeinek elosztási ará
nya. Eszerint a vásárhelyi Földgáz r. t. rész
vénypakettjéből 10 százalék a város, 25 szá
zalék a nagyipar és köridőéiül 10—15 száza
lék magánosok tulajdonába megy át. Ilyen
formán cirka 20—25 százalék jutna Motás 
urnák, akit azonban a részvényelosztási mód 
távolró1 sem elégített ki. A diktátor! hajla
mairól hírhedt vezérigazgató ugyanis hozzá 
van szokva ahhoz, hogy a részvénymajoritás 
az ő birtokában legyen. így van ez pékiául 
Medgyesen és még több erdélyi városban, 
ahova mostanság vezették be a földgázt. A 
marosvásárhelyi részvényelosztási mód ki
zárja, hogy Motás ur diktáljon a székesfő
város földgáza krűi és most, hogy ez a 
szerződés kipattant,

Motas ur úgy bosszulja meg magát, 
hogy leállíttatta a munkát.

Minthogy azonban nyíltan nem1 mer eiő- 
ál*ani követeléseivel, taktikázik s amikor 
csak lehet, elkerüli a tárgyalások felvételt. 
Ezért szűntek meg a földgáz bevezetési mun
kálatok és ezért nem is lehet kilátás arra, 
hogy egyhamar meginduljanak.

Javul Magyarország pénzügyi 
mérlege

BUDAPEST. (Á Brassói Lapok tudósí
tójától.) Búd pénzügylmiiniszler kiadta el ( 
jeientését Magyarország pénzügyi helyzeté 
ről. A jelentés külsőleg hasonló S'míth ha
vi jelentéseihez. A jelentéseik szerint az au
gusztusi bevételek Í7 millió pengővel eme" 
Éledtek1 a júliusihoz képest. A kül|kleres|kedtí 
imli forgalom tíz százaftéjkíkal javult.

A franciád intézkedést sürgetnek 
a külföldiek ellen

PÁRIS. Chassaigne képviselő törvényja
vaslatot nyújtott be a kamarába, hogy a ban
kok a beváltásra kínált külföldi pénzt csak 
kormányintézkedésre válthassák be. E ren
delkezésnek az vo^a az eredménye, hogy a 
külföldiek hazájukban maradnának s nem 
jönnének tömegesen Párisba, hogy potom 
áron mindent össze vásároljanak.
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Levegőbe akarták röpítem 
az angol parlamentet

LONDON. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) Az angol alsó! áz hosszú vita 
után 232 szóval 91 ellen megszavazta a 
kormány rendkívüli felhatalmazását a 
szénbányászok sztrájkjára való tekintet
tel. A felhatalmazás ismét egy hón apra 
szól.

A Daily News jelenti, hogy abba a bi
zottsági irodába, mely a parlament épü
n,Tjl_-)rj~lLrirvi'»r)n-|fl*|-ir*Ii*r*i^-**..*'-'^*i'*i*' ^*l*■‘*-‘^-^*A*^*^^c■*^* ^l**‘*'.**^ ^^^^«M-y«^^/?*«^*^^»^^

Rz utódállamok magyarságának genfi 
képviselői nyilatkoznak a Brassói Lapoknak

GENF. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Az utódállamok magyarsága, mint már meg
írtuk, szép számban vett részt a kisebbségek 
genfi kongresszusán, ahol a kongresszus 
utolsó napján két magyar kiküldött referált 
az áUampoígársági és választói jogról Kü
lönösen érdekes tesz, ha ma, amikor az állam 
polgársági jogok körű1 zűrzavart támasz
tottak a különböző kisebbségek eben irányu
ló rendeltek, leközöljük az egyik erdélyi 
delegátus, dr.' Jakabffy Elemér által felol
vasott és lelkesedéssé1 elfogadott határozati 
javaslatot. A határozati javasat szószerinti 
szövege a következő:

1) Mindenkinek jogigénye van egy állam
polgárságra.

2) Az állampolgári jog olyan megszerzett 
jog, melyet csak saját akaratbó1 fehet elvesz
teni, amikor a saját akaratot is csak kon- 
kludens csetekvésse1 lehet leszögezni.

3. ) Az érdekelt államok között létre
jött szerződések, úgy mint a római konvenció 
elégséges eszköz az áHamváltozásokkal ösz- 
szefüggésben levő százezrek akuttá xett áx- 
lampo1gársági problémájához, azokéhoz a 
százezrekéhez, kik ártatlant!1 vesztették el 
áliampoxgársági jogukat és gazdasági romlás
nak és nyomornak lettek kitéve.

A konferencia ajánlja tehát a római kon
venció rektifikációját az osztrák-magyar mo
narchia utódállamaira nézve.

A többi országokra, melyek ugyancsak 
’területi váxtozást szenvedtek, ajánlatos a 
versailiesi békeszerződés idevonatkozó pa
ragrafusainak alkalmazása, egyutta1 a szem
benálló kivételes és rendőri intézkedé
sek felfüggesztése.

Érdekes, hogy a konferencia összes szó
nokai közül csak egyeben egy nem felejtke
zett megemlékezni a kisebbségek áUampoIgá 
ri hűségéről. Ez az egyeben szónok dr. Ja
kabffy Elemér, erdélyi kiküldött volt, akit 
a többi erdélyi magyarokká1 együtt azza* vá
doltak meg a román lapok, hogy hűtlen az ál 
Iámhoz, mert panaszkodni jön Genfbe.

Beszélgetés Jakabffy Elemérrel
Munkatársunk kérdést intézett Jakabffy 

doktorhoz, a kongresszusnak az erdélyi ma
gyarságot érdeklő előzményeire és a követ
kező választ nyerte:

— Kijöttünk annak dacára, hogy a ro
mán sajtó már hetekkel eze*őtt étes táma
dásokba kezdett és azt hangoztatta, hogy Ro
mániában a nemzeti kérdés már meg van 
oldva és ennek következtében nagyon külö
nös, hogy a magyarok énpen most, amikor 
a kormány is paktumot kötött velük, mégis 
részt vesznek a genfi nemzetiségi kongresz- 
szuson. Erre vonatkozólag egy történexmi 
emléket idézhetek és egyet politikai múltam
ból - 3

— A történelmi emlék: Mikor a múlt 
század negyvenes éveinek végén egy német
országi kis fejedelemségben a szbciáUs moz
galmak erőre kaptak, egy minisztertanács 
volt hivatott ebben a kérdésben dönteni, az 
egyik miniszter ezt mondta: Uraim. És ha 
éjfélig itt keXx együtt ülnünk, a szociális kér
dést ma meg kel1 oxdanunk. Aki azt hiszi, 
hogy a kisebbségi kérdést egy államban izo
láltan meg xehet oldani, vagy p^áne a kisebb
ségi kérdést egy államban, egy a kormány
nyal kötött paktummal véglegesen megoldott
nak lehet tekinteni, éppen oxyan naiv, mint 
amilyen a kérdéses miniszter volt.

— A saját politikai múltam emléke pe- 
di#, hogy amikor 1911 elején Tisza István a 
román nemzetiségű férfiakkal folytatott tár
gyalások után az interpellációra adott vá
lasza a képviseiöház napirendiére tűzetett

letéiben van, s ahol a bányászok felesé
gei és gyermekei segélyeibe' szokták meg 
kapni, egy láda 'kiérkezett, melyben húsz 
töltött bomba, gyutacs és kartács volt. E 
robbanóanyag elegendő lelt volna rá, 
hogy a parlament épülete a levegőbe 
röpüljön. A rendőrség a láda tarta mát 
vízbe süllyesztette.

én ekkor egy határozati javaslatot adtam 
be melyben azt vásottam, hogy a kormány 
ne csak a jogegyenlőséget adja meg a nemze
tiségeknek, hanem biztosítsa minden tekint ét
ben kulturáxis és gazdasági fejlődési lehető
ségeit.

— Akkor este a klubban egy minisztersé
get viselt társam azt mondotta: Micsoda osto
baságokat beszéltek, hiszen Magyarországon 
nemzetiségi kérdésről beszéxni egyáltalán 
nem lehet. Hát azok a sajtóorgánumok és ro
mániai tényezők, akik azt hiszik, hogy a 
kisebbségi kérdés Romániában meg van old
va, megint csak olyan naivak, mint az a mi
niszterséget viselt képviselő volt.

— A kisebbségi probléma még távolró1 
sincs megoldva, sőt még tudományosan kel
lőképen tárgyilagosán sincs. Tudományos 
alapon elveket ke1! első sorban megáT pita- 
ni és ezen tudományos megállapításokon fe- 
lüx szükséges az, hogy egymást, kik ennek 
a gondolatnak képviseli vagyunk, megismer- 
hessük, hogy gondolatainkat' kicverélhersúk 
hogy tapasztaktainkbó1 konzekvenciákat 
vonjunk ki, mert bizony gondolatot érte1- 
ni csak így lehet.

— Éppen ezért a magyarországi közvéle
ményt is arra kérem, hogy amikor magyar- 
országi, kisebbségi megmozdulásokról tudo
mást szerez, fogadják ezt jóindulattá1 és 
értsék meg, hogy ez a megnyilatkozás egy 
egyetemes szabadsággondolat “ szolgálatában 
ál1. amexy egyetemes szabadsággondolat dia
dalra juttatásában a magyar közvéteménvnek 
is segédkezni kel1.

A Jugoszláviái magyarzág 
helyzete

A jugoszláviai magyarság helyzetére vo
natkozólag dr. Deák Leóhoz intézett több 
kérdést genfi munkatársunk. Dr. Deák Leó 
válasza a következő:

— A szervezkedés majdnem lehPletxcn, 
mert lehetetlenné teszi a közigazgatási ható
ságok erőszakoskodása. Példán1 gyűléseket 
csak előzetes bejelentés mellett és termé
szetesen elxenőrzés atett tarthatunk csak és 
bizony a gyűléseken résztvevők utána kel
lemetlenségeknek vannak kitéve- így azután 
vagy egyáltalában nem tartunk gyűléseket, 
vagy ha tartunk is, kérnünk és bátorítanunk 
kel1 az embereket, hogy résztvegyenek.

— Most az utóbbi időben, hogy uj vá
lasztásokra van kilátás, a magyar párt irá
nyában erős szimpátia és közeledés észte1- 
hető a jelenlegi kormánypárt részéről, mi
után annak van a legnagyobb esélye a válasz
tások vezetésére.

— A magyarság elhelyezkedése azonban 
a jetentegi kormánnyal a választások esetére 
egy paktum formájában sajnos, nem idősze
rű, mert a kormánypárt keretén belü1 is dif
ferenciák és széthúzások vannak és nagyon 
kérdéses, vájjon a kormánypárti frakciók 
közül mexyik' marad felül és ki fogja ki a 
választási megbízást.

— A magyar párt tagjainak számáról 
még nem lehet beszélni, mert tulajdonkép
peni szervezettségről még nem xehet be
szélni. Biz xmi emberekkel dolgozunk és 
inkább a magyarság lelkesedésére és bátor
ságára számítunk a választások esetén. A 
múlt évi választások alkalmával persze az 
óriási terror miatt a magyarság csak egy 
elenyészően kis része szavazott te és a ter- 
reron felü1 még a választói névjegyzékekbe 
több ezer szavazót nem vettek fel és a bent 
levők közű1 több ezret töröltek.

— Községenként! szervezkedést akarunk, 
minden községben meg van, vagy meg lesz 
a párt bizalmi embere, aki az íhető közsé

geket tovább szervezi. Vannak már 
olyan községek is, ahox teljesen meg van 
szervezve, sőt kész a párthoz tartozók név
jegyzéke is.

Flachbart Ernő nyilatkozó'a
A csehszlovákiai magyarság két nagy 

pártra oszlik. Turzás né*kül állíthatom, hogy 
a magyarság kilencven százaléka van meg
szervezve. Három: z ízezer választó van, te
hát a legtckinté^esebben számbajövő Cseh
szlovákiában. Véleményem szerint, melyet 
már több ízben hangoztattam, úgy a sajtó
ban, mint a politikai megbeszélések alkal
mával a magyarság szervezkedése ez/e1 még 
nincs befejezve, azon felü1 pedig szükség 
van még arra, hogy a két párt között szoros 
együttműködés jöjjön létre, kifelé egysége
sen reprezentálja a magyar nemzeti gondo
latot és közös fronton harcoljon a magyar
ság kulturális gazdasági és társadalmi ér
vényesüléséért.

— Ez természetesen nem azt jPlenti, mint 
ha a társadalomra ezen a téren kötetezettsér 
gek nem várnának. A pártok csak előmozdít
hatják, de nem pótolhatják a társadalmi kez
deményező működést... 1

— Kulturális, társadalmi és gazdasági 
téren még nagyon sok teendő vár reánk, 
mert még nagyon messze vagyunk a fejlő
désnek attól a fokától, amit az erdélyi ma
gyarság már elért. Ennek okát főként ab
ban látom, hogy a politikai harc az e*ső 
években legjobb erőinket vette igénybe, kik
nek egy része szerencsésebb viszonyok között 
minden bizonnyal a nemzet kulturális, tár
sadalmi és gazdasági érdekeinek javára mű
ködhetett volna.

— A másik ok természetesen az, hogy az 
államhatalom mindent elkövet, hogy a ma
gyarságnak kultur és társadalmi munkásait 
a köztársaság területéről eltávolítsa.

— Ami a csehszlovákiai magyarság jö
vőjét illeti, én azt nem nézem pesízimisz- 
tikus szemmel. A csehszlovákiai magyarság 
hatalmas erkölcsi erők felett rendelkezik, 
oldalán van a jog és az igazság, vagyis azok 
az erők, amelyeket ideig-óráig meg lehet 
talán bénítani, de amelyek érvényesülését 
megakadályozni nem xehet.

— A magyarságnak a feladata a köztár
saságon belü1 e'ső sorban az, hogy ezt ez or
szágot, amely egy uj Ausztria annak min
den bűnével, de erényei néikü1, a nemzeti ál
lam mai formájában nemzetiségi áh.mmü 
igyekezzen átalakítani. Ez a inai központosító 
rendszer me’tett az autonómiák rendszP"ót 
állítja elő, amint már tavaly is alkalmam v It 
kifejteni a kisebbségi kongresszuson, a ma
gyarság célja a nemzetiségi áRim megvaló
sítása, amit olyképpen vélek elérhetni, hogy 
Szlovenszkő és Ruszinszkó területén területi 
autonómia jöjjön létre, amelyen belül a ma
gyarság nemzeti kulturális autonómiát nyer
ne.

— Tekintettel arra, hogy én mindig az 
egyetemes nemzeti érdeket tartom szem 
előtt, pártpolitikára vonatkozólag nem aka
rok nyilatkozni és csupán ama reménységem
nek adok kifejezést, hogy a csehszlovákiai 
magyarság fentemlitett két pártja közötti 
szoros együttműködés minden akadály da
cára rövidesen lehető tesz. á. f

Enyhül a francia-amerikai viszony
PARIS. Mellon amerikai kincstári ál

lamtitkár meglátogatta Brandot, majd 
Poincaréval találkozott, ami a keddi tőzs
déin barát; ágos hangulatot keltett. Br'a id 
és Poincaré fogadták Hughes amerikai 
volt államtitkárt is.

____ U | O T

Megkötötték az ideiglenes magyar- 
cseh kereskedelmi megállapodá

sokat
BUDAPEST. Mivel a magyar és 

cseh ideigleines kereskedelmi méigálhpo- 
dás a mai napon életbe lépett, Nickl 
Alfréd és munkatársai Prágától Buda
pestre jönnek, hogy működésűik ered
ményéről és a szerződés megkötéséről 
referáljanak a kormánynak. A további 
tárgyalásokat szeptember elején újra kez
dik. Ugyanekkor tervezik miagyar részről 
a magyar-jugoszláv pénzügyi tárgy a . ások 
felvételét
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1 ^Míszlir bocsánatot bér a bolgár jegy
zék istfehes liyiMssígra hozataláért 

E&yliHesen válaszodnak a jegyzékre
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósitó- 

jMU.' A bidgár jegyzék ügyében a külűgy- 
nü: irüe:inni ma a következő kommünikét 
; dl; ki: Annak a ténynek, hogy a mai napig 
ue.n hozták nyilvánosságra a bolgár kor
mány jegyzékét a Románia, .Jugoszlávia és 
í ö"ögors ág együttes jegyzékére, :z az oka, 
no y a jegyzékei előbb a minisztertanácsnak 
k: hvt bemutdni. A miniszter e késésért el- 
&?zé;:t kér. Egyébként MTiteinn küKigymi- 
nis tér ma hosszas megbeszélést tartott Bu1- 
gá ia bukaresti meghatalmazott miniszteré
r^s^l^WVMAttWWMAM'tfWVWWMAMWWWWWWWWWWWWWWWMM

Három nap alatt válaszolnia kell a 
parasztpártnak, hogy elfogadja-e a 

fúziót
BUKAREST. A jövő hétfőn Mamii 

Gyula a nemzeti párt részéről tárgyalást 
folytat Mihalache és dr. Lupával a pa
rasztpárt vezetőivel. A tanácskozás célja, 
hogy a fúzió ügyében megállapodásra jus 
sanak. Argetoianu a mellett foglal áTásr, 
hogy a parasztpártnak határozott jegyzé
ket küldjenek, amelyre három nap alatt 
kellene választ, s határozott feleletet ad-
filfíá^llfll»l!íl^!>!l^f»f^>!^fiAiW^»^M»^<MM^^^

10,340,000 lejt adtak John Crome egy 
festményéért

Egy híres műgyűjtő érdekes nyilatkozata a világ nagy aukcióiról
NAGYVÁRAD. (A Brassói Lapok tu

dósítójától.) Amíg mink itt Váradon azon 
törjük a fejünket hogy miből fedezzük 
jóelőre téli faszükségleteinket, hogyan 
egyezzünk kli a suszterrel, a szabóvá!, a 
fűszeressel meg háziúrral, addig mesz- 
sze Nyugaton elképzelhetetlen summákat 
»írtnak műgyűjtők, nagy múzeumok és 
más boldog halandók olyan mesterek 
(munkáiért, kik rég meghaltak, bár hí
rük, nevűk, nagyságuk örökre él halhat 
italian alkotásaikban. Erre kell gondol
nom, míg a kávéházban szemben ülök 
mister Qu. Smittcl. aki európai kőrútján 
rövid, pár órára kiszállt Váradon is és 
’aki résztvett az ez évben megtartott legu
tóbb nagv aukción, amelyeken óriási ér
tékű műkincsek cseréltek gazdát. Az ér
dekes amierikái műgyűjtőnél részletes 
jegyzetek vannak az aukciókról, amelye 
két érdekfeszítően ismertet a Brassói La 
pok olvasói számlára:

A newyorhi dolláresö
— Ebben az évben majdnem mini

den hónapra eselt egy-egy hatalmas 
aukció, amelyeken régi híres mes'erek 
nagyművű alkotásain kívül porcel- 
lánok, régi bronzok, bútorok', könyvek 
sőt autogrammok is hallatlan árakat ér 
tek el. Az első nagyobb aukció január 
8-án Newyorkban az Amerikán Art. Gal- 
leriesben volt. Itt nagyrészt festmények 
kerültek árverésre s a legmagasabb árat 
John Crome egy tájképe érte el, amelyért 
47 ezer dollárt (kb. 10.310.000 lejt) fizet
tek. Millet »Hering halászat« c. képe 31 
ezer dollárt ért el, miig Gaiusborough 
fiatal leányportrait’a csak 20 ezer dő l ár
ért kelt el. Ezeket a fantasztikus árakat 
csak Goyának Illés rápa portrai'ja ba'adta 
meg, amelyért 25.000 dollárt adlak. Corot, 
I. Dupre. Burne Jonnes; Reynalds Romt- 
mey és Sisley képei már csak 8—11 ezer 
dollár között mozogtak.

— Márciusban Frankfurtban a Ru
dolf Bangel aukción, Bécsben Wawra és 
Glückselignél, Párisban a Drouot Hotel
ben és Berlinben Cassirernél voltak na
gyobb' aukciók. Frankfurtban a legna
gyobb értéket Hans Thoma Krisztus ten- 
ttgri prédikációja képviselte* 24 ezer

vel. Mili*eanu kifejtette, hogy Romániában 
kedvező benyomást keltett Búvárjának az 
az eljárása, hogy minden ‘ehetőt megtesz a 
Balkán békéjének fenntartása érdekében.

Ami Románia válaszát illeti, Mitiieanu 
közölte a bu‘gár követtel, hogy a választ a 
két másik állammal együtt fogják megadni 
Mivel Nincsics jugoszláv külügyminiszter» 
aki jelenleg Bledben tartózkodik, onnan 
egyenesen Genfi e megy, valószínű, hogy a vá 
lasz ügyében ott döntenek véglegesen.

niok, hogy elfogadják-e a fúziót vagy 
nem. E határozott fellépésnek az lenne a 
Célja, hogy dűlőre juttassák és befejezzék 
a végnélküli tárgyai ásókat.

Másfelől a parasztpárt végrehajtóbt 
zottsága megvizsgálja a politikai helyze
tet s valószínű, hogy a feleletet naigyon 
sürgősen megfogják aduit s a nemzetiek ál 
tál felajánlott fúziót el fogják fogadni.

aranymiárkával. Bécsiben Tiepoló Herku
les aphothesíseért csak 10.500 schiüln- 
get adtak, miig Cuyp Juh is tállójáért 24 
ezer schillinget.

Párisban miár nagyobb értékek' kerül
tek aukcióra. Ilt sem a márciusi, hanem' 
a június 3—4-iki aukción, amelyet a Gal- 
lerie Georges Petitben tartottak meg. 
Ezen az aukción M. Quentin de Latouk 
Mimé Rouilled l’Estang portraitjáért 1 
millió frankot fizettek. Drouaiis Norgent 
gróf arcképe G01 000 frankra ment fel, 
míg Boucher egy aquarclljét csak 50.009 
frankért vették meg. Rembrandt fiának' 
arcképéért 620.000. egy tanulmányfejérl 
300.000, öreg rabbijáért 200.090 frankot 
fizettek, Van Dyck egy képe pedig csak 
185.000 frankért kelt el.

Amsterdamban juníus 15-ém volt 
aukció Fr. Müllernéí, ahol

régi mesterek vázlataiért pár vo
nalas ceruzarajzokért fizettek hal

latlan árakat.
Rembrandt amsterdami tájképra- 

záért 22.000 hollandi forintot, alvó orosz 
Iónjáért (ceruzavázlat) 22.000 hollandi- 
forintot, Míchel Angelo vázlatkőinyvlap»- 
já|ért 4900 hollandi forintot, Van Dyk 
Szt. Sebestyén rajzáért 3809 hollandi fo
rintot, Dürer Albert Szent Ottíliejáért 
3400. Rubens Két puttony c. rajzáért 
3300, Veronese asszony vázlatáért 11.200 
hollandi forintot fizettek.

Autogramm aukció Berlinben volt 
április 17-éin és juníus 2-án. Az elsőn a 
legnagyobb árat Goethe egy autogrammja 
érte el: 950 aranymlárkát. I. Kant egy kéz
iratlapjáért 600, Kepler egy albumlap- 
iáért 480, H. v. Kleist egy leveléért 360, 
Heine egv leveléért 200, SchHe" albumb 
lapjáért 510 és 460 r á ká fi e tek. Volhír 
egy autograimlmja 190 miárkáért talált gaz
dára. A júniusi aukció legértékesebb da
rabja

Dürer Albert festőreceptje volt, 
, amelynek egy lapjáért 1010 arany

márkát fizettek:
A régi könyvek aukcióját májusban 

tartották meg Londonban Sotheby és Tár 
stoál, Párisban a Hotel Doutban és Ber-

linben Paul Graupenál. A londoni auk
ción egy 15-ik századból való római bre
viárium', pergamenére irva, három színű 
miniatűrökkel díszítve 4510 font sterling
ért, a 16-ik századból való Gorpel olvasó
könyv, amelyet négy miniatűr és igen 
sok iniciáléi díszített 2950 font sterlingért 
talált uj gazdi a. Ezek az á ak világrekor
dot jelentenek még a könyvritkaságok 
között is.

A párisi aukción (május 15-én) Boo 
cació 1757 kiadású Dekameronja 10 2953 
frankra, Fémelon Telemaque-ja (1731-bői) 
6500 frankra, Michault »Doctrinal du 
temps presentje« (1480-ból, 16 fameIs et
te!) 551.000 frankra, Curtius »De rebus 
gestis Alexandri miagni«-ja 1545-ből 21.200 
frankra szökött fel.

Eddig szól az informiáció.
És ez adatokból nemcsak az álla

pítható meg', hogy az emberi szellem al
kotásai többet érnek a pénznél, de az is, 
Wogy a zsenik alkotásai többet érnek! 
miagánál az embernél is.

Elítélek a nagyváradi 
ifjamunkásokat

KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) A kolozsvári VI. hadtest bírósága 
előtt ma négy nagyváradi kommunista ifjú
munkás állott, akiket azzal vádolnak, hgy 
Bécsen keresztül összeköttetést tart< tt k 
fenn Moszkvával, és hogy ifjúmunkás sejte
két szerveztek Nagyváradon. Az első sejtnek, 
mely a 6-ik számot vicédé, Klein Ödön 19 
éves lakatos segéd voh a vezetője, mig a 7-ik 
számú sejtet SchneU István szaniszlői szü
letésű szász fiú vezette, aki a nagyváradi 
gyalogezredné* szolgált.

A nyomozó hatóságok Klein Ödön laká- 
>ín jelentést találtak a falusi dolgozók he‘y- 
zetéről, amelyet Bécsen át Moszkvába akart 
eljuttatni. SchneU írásai között pedig egy 
jegyzőkönyvet falábak, amelyen még két má
sik nagyváradi ifjúmunkás neve szerepel: Av- 
rila Bé*a és Kjs Béla, akiknek újabb sejte
ket kebelt volna alakítani.

A mai tárgyaláson Dunka Jenő védőbe
széde után a bíróság Ítélethozatalra vonult 
vissza és Klein Ödönt 7 havi fogházra és 5000 
lej pénzbüntetésre, Schne1! Istvánt pedig 
két hónapi fogságra ítélte.

Miről tárgyal a mai minisztertanács?
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A tegnap esti minisztertanács bizonyos 
kérdésekben nem tudott véglegesen dönteni, 
mert a minisztertanácsról a kormány több 
tagja hiányzott. Ma délután ujbó* miniszter
tanács lesz, melyben további vizsgálat tárgyá
vá teszik és véglegesen döntenek egyes er
délyi magánvasutak megváltása ügyében. Az 
ügyet dr. Groza Péter miniszter fogja ismer
tetni. Ugyancsak ő tesz előterjesztést ne
hány erdélyi bceum ügyében is.

100 lej Zürichben nyitáskor
2.55 svájci frank

Karcsú és elegáns 
e lesz a bokája a 

a Clarlis-fflt párisi bakok „L“ 
testszinü ^== 
gummitekercs 

használata által.
Párja 500 Lei használati utasítással. 

Láthatatlan a harisnya alatt 
Tennisznel, sportnál nélkülözhellen 
Romániai képviselő: Benkó Miklós.

Főelárusitó»

KELEPEK gyógyszerár 
Sighetul-Marmatiel 

(Máramarosszlget) I
Kapható minden jobb drogériában I 

és gyógytárban.
óvakodunk silány utánzatoktól 1 I
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Udvarhelymegye magyarsága 
elégtételt követel

A Magyar Párt udvarhelymegye! végrehaffőbizottsá- 
gának ülése

SZÉKEL YUDVARHELY. (A Brassói La
pok tudósítójától.) Az Országos Magyar 
Párt uavarhélymiegyei tagozatának végrenaj 
tó bizottsága a közeliméit provokáló esemé
nyeivel kapcsolatos kérdéseik miegt árnyalása 
céljából Széktelyud’vailiiejyen a Szabó Ká- 
roly-féij vendéglőkén gyűlést tartott. A szó 
katlanul népes gyűlésen Vajda Ferencp ref. 
esperes, a !miegyei tagozat alelnöke elnökölt 
ki ismertette a gyűlés összehívásának.' indo
kait. Rámfutatott arra .hogy a Néppárt udl- 
varhjelymegyei vezietöi a széklclység között 
igyiekeztfflk 'tagokat verbuválni és ez által 
a miagyar egység alapjait próbálják aláak
názni. Vázolta a prefekt és a Magyar Párt 
közötti feszültséget, isimferteite a Harlgithla 
cin# lapocska támadásait és azt az alaplap
ján vádat, melyet a nyomtatvány a királyné 
ő felsége udvarhelyi látogatása aifka'WáíbóI 
kovácsolt.

A végtrehajtóbizottság beható e ^mecser 
re után az alábbi határozatot hozta:

1. »Az Udvarhlelyímiogyei Magyar Párt 
Végrehajtó Bizöttsájgla megállapítja, hogy az 
AMerescu tábornok Vezetése alatt álló Nép
párt a vármegyében zászlót bontott és a 
székelység között (is szervezík!edni akar. A 
végrehajtó bizottság ezt a szervczkiedést ez 
időszerűit a két párt között létrejött egyez
ség megsértésének tekinti. Elhatározza en
nélfogva. hogy az esetet beieléníí az Orszá
gos .Magyar Pártnak és felkéri, hogy hozza 
ezt a romáin Néppárt tudomására és hasson 
oda. hiogy a pártszűrvezés szüntettpssék ble. 
miért az nemcsak a Néppárt érdekét sérti, 
hanem a további békés együttműködést is 
megakadályozza.«

2. »Udvarhely vármegye magyarsága a 
SzékelyudvarhHpie'n megjelenő Hargita c. 
lap 35-ik számában megjelent intprjubci fáj 
daknlasan szerzett tudomást arról. hegy 
Cantacuzino Alexandra hercegnő, a testvéri 
megértés és s^erétet tiszt eleit reim'l ló és bá
tor kezdeményezője előtt — a királyné ö 
felsége látogatása alka(i(má!bór — általa -is
gWM«WWWWWWWVWWWWMMMMWWAMWWWWMMW#WWWWWWWWMM

Szervezett rablóbandák külön kormánya
Mandzsúria maga is rabló volt még 20 évvel ezelőtt

Lapunknak egy távoli jóbarátja na 
gyón érdekes cikket (küldött Mandzsu 
riából- ahonnan máskor is kapunk 
tőle színes útleírásokat és beszámoló 
kát a távoli Kelét közérdekű világ- 
politikai eseményeiről.

HARBIN- (A Brassói Lapok alkalmi 
tudósítójától ) Csodálatos állam ez a Kí
na 4000 éves kulturclete mellett azt enet 
ne várni- hogy a legtökéletesebb állatni 
legyen a Földön- és a legnagyobb köz
rend uralkodjék ebben az országban. Es 
homlokegyenest ellenkezel .g áH a do
log- Ez a 450 milliónyi néptölmég sok 
tekintetben alig érzi az 'állam’hati 1 -mi 
gondoskodó kezét maga födött-

Nem1 akarok ezúttal egész Kínáról 
szólni- mert ez majdnem lehetetlen fel
adat és csak a szegnem előtt közelebb 
fekvő Mandzsúriát óhajtom bemutatni 
hunhuzaival- ezzel a fél hivatalos rab*ó- 
intézményével- atmtely a múlt század ele 
jén Magyarországon dívott betyáirvilágl- 
ra emlékeztet- A hunhuzság olyan rabló- 
ó szervezet itt Mandzsúriában- melyet a 
hatóság kezje sohasem ér utói- vagy ha 
részben utóiért is- sohasem éri el azt 
teljesen- Ennélfogva oly benyomást tesz 
ez az intézmény féle a kritikus szemlélő
re- mintha ez az államhatalom titkos és 
óvatos védnöksége alatt állana- Jóformán 
nincs olyan hete az esztendőnek- hogy a 
hunhuzok tevékenységéről hirt ne hoz
nának a napilapok- Ez a tevékenység 
bizonyos rendszerességet tüntet fel és 
azt az egyszerű és kitűnő taktikát- hogy 
egymáskövető aktív megjelenéseik lehelő^- 
lég egymástól távoleső pontokon történ- 
ifttieik. -.Lumformáii persze üldözésük ne

hagyományosként elismert Uyalitásiát és ki- 
rályhüségét illet őll-eg. telj^e« egyoldalú in
formáció folytán, kélei vilálgitámLi került s 
az Országos Magyar Párt udvar helymegyei 
tagozata végrehajtó bizottságának tollai ülé
se alkalmibból sietve ragadja meg az a'lkaV 
mlat annak a ténynek a leszögezésére. hegy 
úgy a magyarság egyeteme. — mint a párt 
vezetőitől mindenha táv TE ott s távolát! 
az üjfoyalitásnak még gondolata is.

Fájdalmasan érinti ez a vád a magyar
ságot és vezetőit annyival is inkább, rajért 
m(egha Ugatás esetén a kétségtelen, bizonyi* 
télkok' egész hal'm/aza áll rendelkezésiére an
nak igazolhatására. hogy a fogadtatás hibái 
és imíulasztásai kizárólag a rendezésre ve
zethetők vissza.«

A harmadik határozati javaslat, mélyet 
az elnökség átnyújt Spataru prei .«jldusnak 
|is. s a méllyel kapcsolatban egy meimoran- 
duiml ismerteti a királyné ő fefcége fogadta
tása körül történtéket, a köveiké2«*:

»Az Udvarhelymegyei Magyar Párt Vég
rehajtói Bizottsága f.ájdálmias'an állapítja' 
miéig, hogy vármegyénkben a magyarság és 
a váimégye Vezetőségi között a békés 
.együttműködés lehetőségének' útja el van 
zárva. Kijelenti a míaiga ré Zárol. hogy min
dig híve volt és jcHehleg is híve az állami 
konszolidációnak és a békés együtllmfunk'áil- 
kodá: nák! mindazonáltal a bókle helyreáUl- 
tása érdekében estek akkor tesz lépésekét, 
ha a prefektus az iRoyalitás kélrdésébl^ig a 
|m(agyárs.ágnak előzfetesen te^jjiels dégtélteilt 
nyújt és a kibontakozásra nézve a Magyar 
Pártot megkeresi.«

A gyűlés lefolyásáról egyébre csak így. 
szárazon, a határozatok szószerinti közlésé
vel számolunk be. mert nőm' kívánunk' a 
Magyar Párt központjának' intézkedései elé 
vágni Re reméljük, hogy az országos párt
vezetőség erélyes fellépéssé? Véget v|et a 
néppárti korifeusok udvarhelyimegyei kilen
géseinek.

hezebbé válik és a mandzsuriai közbiz
tonsági berendezkedés mellett jóformán 
lehetetlenné- a|mennyibcn a rcndőrható 
súg a imégíörtént rablási leset után kikül
di ugyan segítségét a kárt szenvedett hely 
re. de ez a segítség többnyire csak a 
rablás megismétlése ellen passzív véde
lemre szorítkozik- és csak ritkább eset 
bűn mégy át a hunhuzok energikus ül
dözésébe- az utóbbiak kézrekeritése vagy 
megsűmíinisitése céljából-

A hunhuzok embűi-áilcmlányára jel
lemző- hogy a legnagyobb százalék kö
zöttük nem notórius gonosztevő- hatotta 
a katonaság soraiból kerül közéjük- a 
honnan fegyverrel és munícióval szökik 
át- Ilyen áíszökések nemcsak egyeden
ként törtéinek- hanem néha csapatosan. 
Ebből megérthető az is- hagy a hunhu
zok a katonaihoz hasonló belső szerve1- 
ze'tel bírnak- szigorú belső fegyelemnek 
vannak alávetve, hálózatuk többnyire ki 
(dolgozott tervrendszer szíeriínft operál- 
úgy hogy ezeknél az tokoknál fogva kifelé 
hatalmat jelent- amd/ye bizonyos mér 
lékben száimolni kell az államhatalomnak 
is- még inkább pedig egyeseknek, akikre 
esetleg a hálójukat kivetették- Világos 
így az is- hogy felfeígyverkezés.ük t öbbé- 
kevésbbé a mái hadi felszerelés szín
vonalán áll.

A hunhuzok operájási módszere fő
leg két irányban fejeződik ki- Egyik irány 
a direkt rablások szervezése; aMiidéül 
pénzrablás vagy lórablás- vagy fegyver- 
rablás céljából rajtaütnek az áldozato
kon és ha ez jehetségs- többnyire gyil
kolás nélkül, megszerzik a kívánt szükség 
teleiket- A másik irány értékes egyének 
elrablásában fejeződik ki akikért aztán

váltságdíjat követelnek és Vesznek- lm 
a megegyezés célhoz vezet- Az utóbbi 
módszerét a rablásnak nagyobb előszó" 
relettel űzik- egyrészt, mivel kevesebb 
veszéllyel jár a végrehajtása rájuk néz
ve- másrészt pedig kevesebb gyilkosság 
elkövetését kívánja- végül pedig, és pz 
talán a legfontosabb- fokkal k:adós‘ Mi 
eredményekhez juttatja őket- mint az 1 
ső módszer- A tárgyalások fo'yama alatt 
persze kínzásoknak a élik ; pá a nácin- 
seket- akik aztán kellő élők érzi és után 
«saját elhatározásukból» megírják az in
tézkedő levelet- vagy aláírják a csek
ket- miért hiszen ezért az életüket kapják 
«ajándékba»- vagy gyermeküket kapják 
vissza- Nemrégen például egy helyb Ti 
többszörös háztulajdonosnak a fiát ra
bolták el egy közeli fürdőin Lan és 2 0 
ezer kínai dollárt, követeltek érte- A kár
vallottnak összes vagyona nem éri el 
a milliót és nyilvánvaló volt- hogy 
200-000 dollárt készpénzben nem tud le
fizetni- Megindultak a tárgyalások. 20.000 
dollár volt az apa első ajánlata- A fiú. 
több panaszos levelére azonban az apa! 
elmient 60-000-ig. Itt a sajtó és a publi
kum elvesztette a tárgyalások fonalát. 
Úgy látszik a hunhuzok nyomatékos ha- 
lálfenyegielésekkel (Intézték- hogy a tár- 
gyalások eredménye csak «négy szem'»’ 
között maradjon- És a legtöbb eset így 
végződik- Rendesen azt se lehet tudni.' 
hogy hol volt fogva a károsult-

A nagyobb erdokoncessziók többi 
esetben állandó- mérsékelt sarcot fizet
nek a hunhuzoknak- hogy ezáltal eme
zek kellemetlenebb formájú látogatásait 
miaguktól elhárítsák-

Hogy a hunhuzságmak Mandzsúriá
ban milyen csodálatos etikai gyökerei 
vannak- az megvilágítást nyer abban a 
tényben- hogy Mandzsúria mai feje. 
Dzsan-Zo-Lin marsall még 22 évvel ez
előtt- az orosz—japán háború idején hun 
huzfőnök volt. A háború alatt a japánok 
javára tett kitűnő szolgálataiért emezek
től tetemes pénzbeli jutalmat kapott és 
tábornoki méltóságot- Ma pedig ez az 
ember Mandzsúriának a Bettijén Gábora- 
aki ennek az országrésznek fellendülést 
és súlyt adott és akinek a barátságáért 
most Tokio és Moszkva egyaránt ver
senyez.

Az elfogott hunhuzokat a bíróságok 
legtöbb esetben halába1 büntetik- még 
pedig statáriális ítélet alapján- A hTáT 
nemle majdnem mindig felakasztás és 
végrehajtása a legszélesebb nyilvánosság 
előtt történik- Harbinban két évvel ez
előtt volt a legutolsó hí ihuzbünte-és- a 
midőn három bűnöst akasztottak fel 

»egyszerre- Azóta a hunhuzok újra utói 
érhetetlenek-

Sálnak Sándor.

Önkéntes adományokból református. 
imaház épül a várad! Hevesi-telepen

NAGYVÁRAD. (A Brassói Lapok tudósító 
játói.) Nagyváradon mai na-pság négy ural
kodó felekezet van: legnagyobb többségben a 
római katholikus vallásnak vannak, utánuk 
következnek a zsidók, azután a reformátusok! 
és végül a görögkathohkusok és keletiek. 
A római katholikusoknak csaknem minden 
kerületben vannak temp^maik, vagy kápol
náik. Eben ben a reformátusoknak csak két 
templomuk van Váradon, a TeJeky-uccaf 
nagytemplom és az Ezredért Emléktéri tem
plom.

Mivel a kisvárosi hívők' nagyon mesz- 
szire laknak a református templomoktól, s 
még imaházaik' sincsenek1, a református pres
bitérium legutóbb tartott ütésén elhatátrozr 
iák, hogy a Hevesi telepen, amely legmesZ- 
szebb esik a református templomoktól ima
házat létesítenek.

A presbitertum határozatát azonban már 
megelőzték maguk a hívők, akiír a reformátu
sok körében gyűjtést indítottak a Hevesi
telepen fetállitandó Imaház részére s már ed
dig is szép összeg gyűlt össze erre a céha. 
Addig is míg az uj imaház felépülhet, va
sárnaponként egyik hívő tágas udvarán, a 
szabad ég alatt' tartják meg a vasárnapi 
istentisztel eteket.
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HÍREK
BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI NAPILAP
S

Megjelenik minden munkanapon az esti órákban.
Az előfizetésre vonatkozó tudnivalók az első oldalon a 

lap feién olvashatók.
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz küldendők, 
vagy pedig bármelyik hirdetési iroda vagy bizományosunk 

utján is feladhatók.
A *-gai megjelöli közlemények díjazás alá esnek.

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása 

■
A Brassói Lapok egyes példányainak ára (Buka
restben is) 5 lej, vasárnap 6 lej; Ausztriában 36 
garas, Csehszlovákiában 1 cK., Jugoszláviában 
2 dinár, Magyarországon 20CG m. K., Francia
országban 56 centimes, egyebütt 6lej értékű valuta.

_ . , , _ Kát.: Manszvét pk. —Prot: HildaM, Mii 1
száraz és melegebb idő.

Megszűnik az olasz kamara
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A Pesti Hidap római levelezője közli: 
A legfelsőbb fasiszta tanács, amelyik októ
berben ülésezik, kimondja az ohiiz kamara 
megszüntetését.

Ugyancsak a Pesti Hírlap szerint, eme1! a 
hir valószínűségét Federsoni belügyminisz
ter azon beszéde, amelyben örömmé1 je
lenti, hogy várakozáson fe*űl jól sikerültek 
azok a kísérletek, ámeneknek céljuk: az 
olasz he^i képviseletekben megszüntessék a 
választási rendszerek visszahatásait.

Jugoszlávia hajlandó a magyar 
békejobbot elfogadni

BELGRÁD. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) A Pravda, a jugoszláv kormány fél
hivatalosa, Horthy Miktós magyar kor
mányzónak mohácsi beszédéről a követke
zőket írja: Baráti kéznyujtás, amelyet nem 
lehet visszautasítani. Jugoszxávia hajlandó 
a magyarok békejobbját elfogadni, s Magyar
országgal a tehető legbarátságosabb viszony
ban élni, de tetteket is vár. 1

J >" iW
Ötezer gazda ünnepelt 

Mezősámsonon
MAROSVÁSÁRHELY. (A Brassói La

pok tudósítójától.) Mezősámsonon öt
ezer ünneplő jelenlétében folyt le a gazda 
nap, melyen Orbán Balázs előadást tar
tott a cukorrépatermelésről és a tarló- 
szántásról. Előadása után Muzsnay Pál 
ref. lelkész mondó tt alkalmi beszédet,0 
maid a gróf Bethlen udvarba vonult az 
ünneplő közönség. Itt jelen voltak Haller 
István báró, Aczél Elemér, Szentkirályi 
Béla, Tövis! Géza, dr. Sárkány Miklós; 
Sükösd Mihály, Jeney István, Drexler 
Béla dr. ny. miniszteri tanácsos és szár 
ihos Gazdatiszt.

Orbán Balázs beszéde Vezette be az 
ünnepséget, majd felszólította Sárkány 
Miklóst, hogy foglalja el az elnöki szé
ket. Ezután Tövösí Géza szólalt fel, aki a 
mezőségi gazda termelési és értékesítőd 
helyzetével foglalkozott. Határozati ja
vaslatot nyújtott be, hogy a mezőségi 
gazdák csatlakozzanak az ék » falvi gaz
dakör elfoglalt álláspontjához.

Ezután a bizottság megalakítására ke

rült sor, melybe több mezőgazdát vá
lasztottak be. Délben közös gazdaebéd 
volt, délután pedig a háziipari kiállítást 
tekintették meg. A Belhlen-parkban ren
dezett népünnepéllyel zárult be a gaz
danap.

— A közmimkaügvJ mi ni szíciiim uj 
vezértitkára m® elfcghTa hivatalé'. Bu
karesti tudósítónk jelenti: A közmun
kaügyi minisztérium uj vezértitkára, Ni- 
colau Jonescu Raminiceánu beiktatása 
ma folyt le.

— Gróf Bethlen Győr y pártelnök h ta- 
érkezett külföldi útjára*. Kolozsvári tudósí
tónk jelenti: Gróf Bethlen György, a Ma
gyar Párt elnöke hosszabb külföldi útjáról 
mla hazaérkezett és átvette a párt ügyeinek 
intézését.

— A görög gazdasági körök elégő" 
(Misnek a görög-jugoszláv gazdaságit 
egyezménnyel. Belgráditól jelentik: A 
belgrádi Politika értesítést kapott Athén
ből, mely szerint athéni gazdasági körök 
elégedetlenek a gÖrögujugoszláv egyez" 
idénnyel. Athéni és szalonikii kereskedel
mi érdekeltségek kongresszust tartottak, 
melyen elítélték az egyezmény egyes rész
leteit.

— Golf is krltu«z«’if'i zter ma újból 
átvette a mwtszSeri m vezetését. Buka
resti tudósítónk jelenti: Goldis kultusz
miniszter ma visszatért szabadságáról s 
átvette a minisztérium vezetését, mely
nek ügykörét távolléte alatt Petroviai mi" 
niszter látta el.

— Áldahám Bernitől : z b diákra h ?. 
lyezték. Ábrahám1 Bernátot. az egy-égps mun 
káspárt titkárát, akit tíz nappal ezelőtt az 
egyik' műnk, ügy ülésen tartott beszéde miatt 
letartóztattak, tegnap szabadlábra helyez
ték1. «

— Gyilkosság a tvnemful^tságlan. Maros- 
vásárhelyről jelentik: Kegyetlen gyilkosság 
tartja izgalomén a Marosvásárhely köze
lében levő Keresztszentpál község lakóit. A 
falusiak tegnap ugyanis táncmulatságot ren
deztek. m(eiycn résztvett Simon György kü- 
kafalvi legény is. Simton egy leányt kért fel 
táncolni, akii előbb azonban kosarat adott 
egy legénynek és ezért a kyreszts entnálh’B 
úgy határoztak, hogy némi Viszik1 többet 
táncba. Simon ezzel nem sokat törődött és 
kijelentette, hogy azzal táncul akivel akar. 
Ez volt a veszte. A táncmulatság után, ami
kor már hazafelé készülődték. Simont egy 
legény elgáncsolta majd rárohantak és ol- 
mlos botokkal a sző szoros értelmében agyon 
verték. A szerencsétlen embert eszmeieden 
állapotban szállították be a vá-Wheóyi kór- 
házba. ahol mlég az éjjel meghalt

— Letartó®!allák a Maro'.'vásávhdyt Ag
rár Bank pénztárosát. Marosvásárhelyről je
lentik: Az Agrár Banknál történt betörés 
ügyében miára szenzációs fordulat történt. 
Súlyos gyanuokok alapján letartóztatták a 
barik pénztárosát és egyik főtisztviselőjét. Ma 
házkutatást tartottak úgy a pénztáros, mint a 
főtisztviselő lakásán és olyan nvohira akad
tak. mlely kétségtelenül a pénztáros bűnös
ségét bizonyítja.

Világsajtó humora
Bamberger meg akarja hezasitani az unoka- 

öccsét és ecélból elmegy a házasságközvefitőhöz.
A házasságközvetitő elébe tesz egy albumot 

férjhezmennivágyó hölgyek nevével és fotográfiájával.
Amint Bamberger az albumban lapoz egyszer

esük legnagyobb csodálkozására ott találja a felesége 
nevét és fotográfiáját is.

Gyorsan hazarohan és felelősségre vonja az 
asszonyt. ..

— Nu, ne kiabálj úgy — mondja az asszony 
az még abból az időből való, amikor te nagyon be
teg voltál.

— Aranyiak? d lom’ Goldstein Samu bras 
sói magánzó és neje augusztus 31-én ün
nepelték meg szűk csahádi körben házas
ságuk ötvenedik évfordulóját.

— Újra izenátorválasztás lesz Ga’acon. 
Gáláéból jelentik:. A brassói miezőgazdasá- 
gi kamlara csíki és háromsziki tagjai tud- 
valevőleg a galaci szienátorávTasztó kerüxcb 
bie osztattak be és együtt Grigore Jonescu 
bukaresti ügyvédet választották mieg. A vá
lasztást azonban megsemmisítették s az uj 
választást szeptember hatodikára tűzték ki. 
A brassói kamlara székely képviselőinek, a 
kik1 még az első választás utMé'lltsélglcit sem 
kapták mieg. újra le kiéli utazniok Gallacra. 
miért ha nem miennek. tízezer lej pénzbír
sággal sújtják őket.

— A Brassói Székely Társaság havi ren 
dles összejövetel ét f. évi szeptelmlbler h ó 1- 
én. este 8 órakor tartja a Fehér Bárány kü
lön termében, melyre a tagokat ez utón 
hívja miéig az elnökség.

— Korlátozzák a m®ró szóda forga
lomba hozatalát. Bukaresti tudósítónk je 
lenti: Az egészségügyi miniszter megtil
totta, hogy a kereskedők egy kilogramtnál 
kisebb mennyiségű marószodát adjanak 
cl. Az eladás külön edényekben eszközöl
hető. Tilos a marószóda eladása gyer
mekek részére. A gyárakban a szóda szét
osztása és csomagolása csak jól szellőz- 
tetett helyeken történhetik.

— Népünnepély a Szent Anna tóná* 
Szombaton és vasárnap nagyszabású ünnep
ségek lesznek a Szent Anna tóná1. Szom
baton este lampionos kivilágítással cigány
zene mehett a közeli és távolabb? vidék fia
talsága táncmuGtságot rendez a tóparti tu • 
ristaházban. Vasárnap déle1őtt Andó József 
tusnádi plébános a tó mehett levő restaurált 
kápolnában szentmisét mond. Ugyancsak va
sárnap déle*őtt az Erdéllyé Kárpátegyesinet 
székely tagozata tartja a Szt Anna tóná1 alaku
ló gyűlését s ez alkalommal dr. Ábrahám Csík
szeredái ügyvéd tart beszédet. Kívánatos, 
hogy e szép ünnepélyre Brassóbó1 is minél 
többen ránduljanak e1 a Szent Anna tó
hoz A vendégek elszáhásojásáról gondos
kodás történt.

— A sepsiszentgyörgyi szimfőnlkirs 
zenekar hangversenye. Sepsíszentgyörgyi 
tudósítónk jelenti: A szimfónikus zenekar 
szeptember hetedikén a városháza dísz
termében táncestéllyel egybekötött hang 
versenyt rendez a sepsiszentgyörgyi ka
tona zenekar javára. A zenékart Clicka 
kapitány fogja dirigálni. A hangverseny 
elé a város müértő közönsége nagy ér
deklődéssel tekint, mivel á szimfonikus 
zenekar eddigi hangversenyei valóban mii 
vészi teljesitmények voltak.

— Berlnlben elfoglak egy többszörös 
rablágyilkost’ Berlinből jelentik: A napok
ban rejtélyes kör^mények között meggyil
kolva tsdálták Lambsdorf grófnőt. Erélyes 
nyomozás után a gyilkost éppen akkor fog
ták el, mikor egy, újabb rablótámadást intéz- 
zett. A gyilkos huszonöt éves ember, akt 
töredelmesen beismerte egész bűnsorozatát. 
Vallomása szerint rablást szándékból eddig 
nyolc esetben támadt meg asszonyokat és 
leányokat. Elmondta, hogy a grófnő olyan 
erélyesen védekezett, hogy már-már az é'etét 
veszélyeztet te, ezért *őtte le.

— Mac-Donald leányának sikertelen élet
mentési kísérlete Londonból jelentik: Miss 
Stella Mac-Donald a voit angol mi
niszterelnök 15 éves eány , tegnapelőtt 
együtt fürdött a tengerben Lossiemouth mel
lett a szobaMnyukkal, Phyiis Palmefre1. 
Egyszerre csak a fiatal SzobaMny örvény
be került és kötségbeesetfen segítségért! 
kezdett kiabálni. Mac-DonaM leánya élete 
kockáztatásával próbába kimenteni az ör
vényből a szobalányt, azonban már késő 
volt, a fiatal szerencsétlen nő a tengerbe ve
szett.

fel

BS Figyelje a könyvkirakatokat I Nemsokára megjelenik! lit®

Panait Istrati: Kyra Kyralina ííM

OSHM Francia eredetiből fordította Horvát Henrik. — Bolti ára 130 — lej |g^
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1 második KMz^apör vádlottját 
beszámithaténak találták

Leicbter Salamon gyilkosai a kassai bíróság előtt

r KASSA. (A Brassói Lapok tudósító- 
iától.) Mint miig emlékezetes, a második 
kassai Reinitznbünper, melynek vádlot
tal Matej Sándor és Kollár Ferenc mun
kások voltak, nem jutott Pl az ítélethez. 
Az ügyészség azzal vádolta a két munkást, 
hogy Reiniíz Jakab felbujtá ára és közre
működésével 1921. nyarán a bankói er
dőségben meggyilkol fák és kirabolták 
LeichteT Salaimon mán marosszigeti sza- 
bámestert. A vád Kollár fel jelent ; lére és 
Matej elsőizben tett beismrő vallomására 
támaszkodott, a fő ággyal ásón, sőt . azt 
megelőzően is mindkét vádlott vissza
vonta egymás ellen tett terhelő vallomá
sát és mert a bizonyításit eljárás sem 
produkált kézzelfogható bi/onyit'kokat 
kétségessé vált, fel lehel-e deríteni a két 
ember fecsegése mögött lappangó ti kot.

— Vén Fák Idáik szó 0 d Un. A háronv 
széKmégyei Osdöla községien szép ünne
pélyt rendeztek augusztus 49-ép az osd lat 
származású vóndíákok. hogy segítőalapot le- 
mmtsenek az ottani tanulóifjúság számára. 
Az í n epély misével kezdő lőtt, melyet a 
74 éves László József nyug, esperes véMaett. 
Azután küldöttség tisz elgieit Kovácsz Lajos 
mug. tanítónál, aki nedven éven át m!ijd- 
neni valamennyi véndliákmik a tanítója 
volt. Az esti Műsoros ünnepélyen id. Zsö- 
gön Árpád erzsébetvárosi nyug igazgató ta
nító mondott meleg alkalmi fele z'dét. Szőcs 
Mihály kézdivásárhejvi tanár érdekles fclM- 
vasást tartott. Felcser Lukács vargyasi jegy 
ző pompás humorral diákcMmiényeket adott 
elő. ifj. Zsögön Zoltán és Pappné Bálint 
Margit Zsög'n Zoltán Csíkszeredái képezdei 
tanár két szép költeményét szaval ák nagy 
hatással. A bezáró beszédben Mánya Ferenc 
Csíkszeredái főgimháziumi tanár szintén az 
ünnepély jelentőségét Méltatta. A műsort 
még ifj. Zsögön Árpád gyógyszerész művészi 
hegedűszólója. Székrés VPronka kedves éne 
ke Szász Erzsiké és Piroska. Zsögön Etus 
és Patyó bájos táncegyüttesse s a háromr 
éves Kesiz(ey Pityu szereplése egész!tették 
ki. A rendezés MintaSz^rii volt.

— Az orosz gőzös elsülyedlésével 
százötven ember pusztult el. Moszkvából 
jelentik: Tegnap jelentettük a Leningrad 
melletti tengerszorosban történt Burls- 
nik nevű orosz gőzös elsülyedését. Leg
újabb jelentések szerint a gőzös gyors 
elsüllyedése következtében százötven 
ember vesztette el életét. A méntőgőzösök 
280 személyt helyeztek biztonságba, s na
gyon sokán saját erejűkből menekültek 
meg. Az utasok legnagyobb része Kron- 
stadti lakás, akik családtagjaikkal a le- 
níngrádi vasárnapi kirándulásról tértek 
vissza. Minthogy a hajó süllyedése alkal
mával óriási pánik tőrt ki a fedélzeten, 
lehetetlen volt a hajó minden méntőcső- 
nakjának a vízre bocsátása.

— FéTmiBHő értékű búza asztad égett 
el Csíkban. Csíkszeredái tudósítóinktól: 
Tegnapra virradóra félre vert harangok 
kongására ébredt Csikcsatőszeg lakos
sága. A holdvilág nélküli éjszakába óriá
si lángnyelvek törtek az ég felé. Szorglal 
más székely kisgazdáknak egész évi ga
bonatermése állott lángokban. Ebben 
nem kis része Van a hatósági kényszer
nek. Ugyanis nem1 engedik a régi gya
korlatot folytatni, hogy kí-kí saját udva
rán cséipelhesse!n, s így a falu szélén tö
megesen összerakott gabona eyszerre lett 
a lángok martaléka. A mentésben kitűn
tek Koródi Dénes bíró, Illés András ta 
nitó, Koródi József blirtokos. Hosszú Já
nos kereskedő, a csend őrség Torna őr
mester vezetékével és a derék szentsímö- 
niak Incze István vezetése alatt. A kár 
meghaladja a félmilliót.

— Életunt csendőr. Temesvárról jelentik: 
Pelics Joan krMoveci lakos, szabadságéin: 
csendőr, hazaérkezve, szolgáMi fegyverével 
főbe lőtte magát. -Szörnyet ha^

A főtárgyaláson Matej különös visel
kedést tanúsított, ideges volt, zavart és 
adta az idiótát. A bíróság ezért szükséges 
nek látta és elrendelte Matej elmeorvosi 
megflgyielését, a tárgyalás folytatását pe
dig bizonytalan időre elhalasztotta.

Matej Sándort Imár másnap átkísérték 
a törvényszék fogházából a kassai elme
gyógyintézetbe. ahol hat héten át meg
figyelés alatt tartották. Matej! a közel
múlt napokban szállították Missza a tör
vényszék fogházába és értesülésünk sze
rint

az orvosi szakvélemény beszá- 
míthatónak minősítette aEeinítz- 

bűnper vádlottját
A bünper tárgyalására valószínűleg 

az őszi esküdtszék! ciklusban kerül sor.

— He’ed kén nyílik meg a román .-a« 
vánderki'áliés’ Közöltük annak idején rész
letesen, hogy a romániai kereskedelmi és1 
iparkamarák országos szövetsége vándor- 
kiáUitást szervezett, mellyel egyesre ; z or
szág nevezetesebb kereskedelmi és ipari góc 
pontjait járják be, majd a külföldre is ki
mennek. Ezt a kiállítást — bukaresti tudó
sítónk jelentése szerint — e hó hetedikén 
nyitják meg ünnepélyes kerekek közt Ga- 
lacban.

— Temesváron szigorú rend « ibolyákat 
léptettek életbe. a vés, c’! ég terjedése el
len Teinesvárrő* jelentik: Az utóbbi napok
ban a városból hét egyént küldtek föl a ko
lozsvári Pasteur-intézetbe, akiket megállapí
tás szerint veszett ebek martak meg. A 
tanács a legszigorúbb intézkedéseket léptette 
életbe. A rende'ét értelmében még azokat 
a kutyákat is elfogják, amelyeknek van ugyan 
szájkosaruk, de nincsenek pórázon vezetve.

— Bővizű gyógyforrásra akadtak Temes- 
megyében. Temesvárról jelentik: A bánsági 
kalacsai fürdő közeiében Mércyfalva va úti 
áhomása mellett uj gyógyforrásokat fedeztek 
föl. Megállapították, hogy Feger Oszkár kas
télya előtti nagy uripark alatt szintén bő
séges vasas tartalmú források vannak. Leg
közelebb megkezdik a fúrásokat, s ha megfe
lelő összegeket össze tudnak hozni, a für
dőtelep felállítását a jövő nyárra tervezik. 
A nagy park miatt ez a terep különösen al
kalmas. Temesvártól vonattal csak fé] órá
nyira van, s így ez a klimatikus gyógyfür
dő keRemes és egészséges kirándulóhelynek 
Ígérkezik.

— A fogarasi polgári iskola igazgatónő
jének búcsúja* Megható keretek között vett 
búcsút a fogarasi társadalom Czirják Hermin 
polg. isk. igazgatónőtől a kolozsvári refor
mátus leányközép’skoMhoz történt meghiva- 
tása alkalmából. Czirják Hermin 29 évvel 
ezelőtt került Fogarasra az állami polgári 
leányiskolához, ahol a rendíthetetlen köte
lességérzet és jó fegyelmezés mintakére volt. 
Tanítványai szerelték és vele együtt meg
becsülték tárgyait is. Sok igen jó számtanis
ta kerül a fogarasi polgári iskolából maga
sabb tanfolyamokra, kik más isko*ák növen
dékeivel szemben a számtanban és rokon 
tárgyakban vezetnek. Kiváló eréiye és szer
vezőkénessége a megrázkódtatfásbkl idején 
nagy értékűnek bizonyult. Az inweriumvál- 
tozás már igazgatói áfásban találja és 
mint ilyen lesz a ha jléktalanná vált tanítvá
nyok befogadásául megszervezett reformá
tus polgári iskola igazgatója. Most tűn tcsak 
ki, hogy mily odaadás és a nemesebb cégért 
megpr óbáltatások és mega ázások elviselésé
re képes heorizmus lakozik benne. K^lemes 
az iskolai ünnepélyeken és a közszereplése
ken a szó és forma mesterének bizonyult. 
Évmegnyitó és bezáró beszédei értékes kul
túrtörténeti adatként tükörképéül .Szolgál
hatnának a megpróbáltatásos idők neveli 
feladatainak. A kolozsvári leányközépis
kola a most épülő uj hajlékban vaió bevonu 
lás pillanatában benne kétségkívül értékes 
vezéregyéniséget nyer, mig Fogarasról könny 
özön kiséri uj állomáshelyére. Tegnap a 
szász nők dalkara, ma a magyar tanítványok 
búcsúztatták szép szerenáddal. ^

— Szombaton is les® tőzsdenap Buda
pesten. Budapesti tudósítónk jelenti: A bu
dapesti tőzsdei tanács igazgatóbizottsági ülé
sén elhatározták, hogy a tőzsde hivatalos 
ideje ezentúl déli egynegyed 12 órától 1 óráig 
lesz Ezenkívül szombaton is rendes tőzsde
napot vezetnek be.

— Értesítés’ A brassói magyar dalárda 
női és férfi kara szeptember 2-án csütör
tökön este 8 órakor tartja a nyári szünet 
után első próbáját. Miután az évi program
mal kapcso!atosan fontos megbeszélések 
lesznek, kérjük minden egyes dalos pontos 
megjelenését. Az elnökség.

— A brassói műkedvelők előadása. Nagy 
az érdeklődés a brassói mükedveMk 4-iki szi- 
nielőadása s az azt követő táncestéi iránt. 
A slzinielőadásban a brassói műkedvelők 
legjobbjai vesznek részt, míg a zenét első
rangú jazz-band fogja ellátni. Az előadás 8 
órakor’ kezdődik úgy, hogy a tánc már 10 
órakor kezdetét vehesse.

— Hamis dollárcsekkel akarta megkáro
sítani hitelezőjét* Bécsi tudósítónk táviratoz- 
za. Hermány Herzmann Tivadart a buda
pesti rendőrség megkeresésére Bécsben csa
lás miatt letartóztatták. A könnyelmű fiatal
ember, akinek apja dúsgazdag bankár és .ga
bonabizományos, költekező életmódjával a 
vagyon egyrészét elherdálta. Legutóbb egy 
frankfurti biztosító ügynöke lett, s báró 
Kernfeld Pattal nagyobb biztosítási üzletet 
kötött, akitől felvett ezer dollár előleget. 
Mivel később az előleggel elszámolni nem 
tudott Newyorkra szóló hamis dottárcsekkct 
adott át az intézetnek. A csalás1 kiderült, 
mire a károsult biztosító megtette ettene a 
felje*entést. Herzmann Tivadar mikor érez
te, hogy bajba kerül, Budapestrő1 eltűnt s 
Pécsbe szökött, ahol aztán tegnap letart 
tózt: Rák. Amint értesülünk, mive1 Herz
mann családja rendezte a differenciákat, a 
letartóztatott fiataAembc t a rendőrség ha
marosan szabadon bocsátja.

— Tilt ék Gyula képIkiáOlásti. Tutsék 
Gyula Mérnök, szakiskolai tanául a kiváló 
festőművész újabban festett képéiből szep
tember 1-től szeptember 12-ig a Kiingsor 
Müterm ebien kiállítást rendez.

(*) A cteji-kelazKvárli róM kath egyházi 
zénai'Ikolábm az 1928—27. éli bekatások f, 
évi szeptember hó 1-éln vették kézdpliilk'éL 
A zeneiskolának nyilvánoSsáigi joga van. 
Tantárgyak: orgona, ének. Zonígora. hegedű 
és zenetudoMányi tantárgyak. Felvdágjositái 
sál készséggel szolgái az igazgatóság (Piiata 
Uniói 14. szám).

— Sertésvész dühöng Temesmegyében 
Temesvárról jetentik: Temesvármegyében 
a sertészvész nagyon terjed, s emiatt az 
egész Megye zár alatt átt. Hír szerint Gyar
mata, Buziás, Köveres, Szentgyörgy Ujbe- 
senyő és Zsombolya egész környékén hull
nak a sertések. A dísznóhus ára nagyon le
ment, de mert Bécsben még mindig jó ni- 
aca van az idevaló sertésnek, a hús ki
lója 28 és 32 'ej között tartja magát.

(M A nagyérdemű közönség szives tu
domására hozom, hogy a »Derby« cipő
gyár r. t. fiókjának vezetésétől (barátságos 
utón megváltania Nem mulaszthatom el 
a in. é. közönségnek hálás köszönetét nyíl 
vánitani annyi éveken át tartó megtisz
telő pártfogásukért, egyben b. figyelmü
ket felhívni, hogy helyben Kolostor utca 
34. szám alatt »Elité« cipőáruház nélven 
uj üzletet nyitottam1. Kérem eddigi meg
tisztelő bizalmukat uj üzletemre is át
ruházni, azon reménnyel, hogy mint ed
dig, ezután még nagyobb tevékenységgel 
fogom1 a n. é. közönség igényeit kielégi- 
teinli. A n. é. közönségnek mindenkor kész 
szolgálatára Mihály A. a »Derby« cipő
gyár volt vezetője.

(*) Értesítem hittestvéreimet, hogy ros- 
hasonotól kezdve az árvaház-uccai tanács
teremben állandóan szefárd istentjszte’et 
lesz. Résztvevők felvFágositást nyerhetnek 
Segelsíein Mórnál, Feke'e ucca 8 szám alatt
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»MBRARIUS«
KÖNYVKERESKEDELMI VÁLLALAT

1 REGÉNY 
MESTEREI
EÍ2!Í5^^?!I!EE^
A VILÁGIRODALOM LEGJOBB ÉS 
LEGÚJABB REGÉNYEINEK GYŰJ- 
TERMÉNYE, A LEGJOBB KIVITEL- 
BEN ÉS LEGOLCSÓBB ÁRAKON

EDDIG MEGJELENTEK:
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Bíró Lajos: Házasság 
fűzve EO, kötve 240 lej 

Bíró Lajos: Telnetté 
fűzve 160, kötve 250 lei 

[MHarteflii^ 
fűzve 145, kötve 230 lej 

isiimi:»!^ 
fűzve 190, kötve 290 lej 

JaVllM:E||tll Yallimiis 
fűzve 140, kötve 220 lej 

N*: I színes Wol 
fűzve 190, kötve 280 lej 

Maoriit: A szerelem Mgja 
fűzve 145, kötve 230 lej 

Piiillips: A lobbanó por 
fűzve 190, kötve 280 lej 

RamiHrenilli Tegore: Gora 
fűzve 260, kötve 350 lej 

Wassermann: Faber 
(Az elveszett évek) 
fűzve 190, kötve 280 lej 

tarmer Mi és csalfa 
fűzve 190, kötve 290 lej 

H. 0. Wells: Az IsM eledele 
fűzve 190, kötve 280 lej 

H.EL Wells: Tono Bungay 
fűzve 325, kötve 415 lej

9 keiül? példányok rendkívül ízléses, 
eresieti kiállítású, valódi angol egész 
vászonkStésben, bármely könyvgyűjte
mény vagy könyvtár értékes díszéül szol
gálhatnak. — Ezek a regények 
nem hiányozhatnak egyetlen könyvtárból 
vagy könyvgyűjteményből sem. mert

A KEMÉNY 
MESTEREI

csak elsSrangn regényeket 
közei, ízléses kiállításban, 
olcsó áron s azokat min
denkinek el keli olvasnia.

Kaphatók minden jobb 
könyvkereskedésben.
POSTÁN az összeg elő
zetes beküldése ellenében 
portómentesen ajánlva 

szállítja a

BRASSÓI LAPOK
Könyvosztálya, Brassó

SPORT
Jugoszláviai futballeredmények

(Zágráb.) Kétnapos könmlértóőzés. Szom
batin: HASK—Croatia 4:2. De. by—C.on.ór
ája 6:2. Nagy meglepetés! A Deiby II. osz
tályú csapat. Vasárnap: HASK—Deirby 4:0 
(2:0) A tartalékos HASK is könnyen győz. 
Koncordia—Croatia 1:1 (1:0).

(Szabatica.) Hakoah—Postás 7:7 (2:2). 
SÍ oga —Korín ar 2:0 (1:0).

(Novisad.) Olimpiai alapmMéőzések1. 
Majkkabea—Vásutas 3:2 (1:1). Radhiczky— 
N. Postás 12:5 (5:0). Voyvod'ina—NATEC 6:2 
(5:2).

(Nagybeexkcick.) Olilmlpiai alapmébkő/.é- 
sek: Schvabisiche—Rádlniiczkiy 4:3 (3:0). ZsAK 
—Kadim'ah 1:1 (1:0). Borac—Obdic 2:1 (1:1). 
Nagy meglepetés az I. osztályú ObiTc vere
sége" a II. osztályú Boráétól.

(Sombor.) Sombori TK—Stanisics AC 
5:1 (3:0).

(Ku!a.) Kulaí SC—Sdmbori SC 6:2 (2:1). 
Meglepetés! Kulát ^éts#áírnlem.elésr!e)l tartót 
ták benn az I. osztályban míg a Sombort 
SC a kerület egyik' vezető csapata.

Csehországi eredmények
Prága. Szombat: DFC—AFK Pardubice 

4:0. Slavia—Nuselsky 4:3. Vrsovice—Cechie 
VIII 3:0. Liben-Meteor Vili. 1:1. Viktória 
—Slavoj Z. 5:0. Vasárnap: VViktorlia Z.— 
Nuselskv 4:1. Cechosjovjén—Olyfmlpia VII. 
6:2.

Kari biid. DFC-Kailsbader FK 6:1. 
Pozsony.

CsAF zsidó válogatott—CsAF MLSZ vá
logatott 2:2 (1:0). Bíró BrüP Emid. Az első 
félidőben a Zsidó csiapat van fölényben és 
a fölény eredményeként Liöwi vezetéshez 
juttatja csapatát. A második félidőiben a 
taiíagyar csapat a falé nem vált játékosokat 
kicseréli és sikerül Mültór és Mayer góljai 
révén kiegyenlíteni, sőt a vezietést is mlelg- 
szteűkzni. az utolsó percedben Löwi istailet 
gólhoz juttatja a zsidó csapatot s ezzel dión 
tétlenné teszi a mérkőzést. A második fél
idő 35. percében Löwi összfeverekeéett a 
WatárUiróVal s annak eílenérle. hegy a föl
dien hemperegje a legbotrányosebb vereke
dés fejlődött ki. a faíró ünjetgsein állította 
ki a megtelcdkezett játékost.

Bécsi futballeredmények
Wacker—WSC 5:1 (2:1). Biró: Müller. 

4000 néző. A Wacker góljait Schrötter (2). 
Höss. Brinck (tizenegyes) és Crappán. a 
WSC-ét Maídördl lőtték.

Briketten?«—Aidmllra 2:0 (l:í). Bíró Góbi 
1000 néző. Az Adtaidra múltkori jó játékára 
nem lehetett ráismerni. GclKővck Palkó és 
Vecera.

Rudolf-hÍKé—WÁC 2:1 (1:0), - Biró: 
Braun. 11.000 néző. Óriási mleglecfetés. A 
WAC lélek nélkül játszott Géilő.ök Gott- 
vald (2). Schneider.

Síovnn—Raptű 4-3 (2:0), Birő Zvicker. 
10.00) néző Or:ási k zde eto után némi szíe- 
rencsővel győz a Slovan a szokott, közepes 
lendülettel játszó Rapid elten. GóIIővők Ste 
pan (2). Zdarszky és Burok (Slovan). Kir- 
bez. UrioH. Hanéi (Rapid).

Simmerin f—Amiateur 2:1 (0:1). Biró: 
Plhak. 11.000 néző A Silmímtaiingndk egy
folytában ez a 21-ik mérkőzése, amiből 20- 
at megnyert Az Átnatfofeur ryuféHteö^ gyein 
gült Kon Fáddal. akinek helyettessé Shde- 
lar mlég rosszu, is játszott. Az Am kűri bar 
siaerencse üldözte, több kapufát Lőtt. GóT- 
lővck Sesta (Sitaímering) és Cutti (Ama- 
tenr).

Kriketter—Vértana 5:1 (1:1). Biró Kauf- 
mann. Barátságos mérkőzés. Az amatőr 
Krikettetek m'acíika-egéirharc játszóitok a 
Viennával. amely végű* fejvesztve durvulni

Szállodáik^ intézetek, kérliázak b. figyelmébe!
A Mythos mosószappan nemcsak a háztartásokban eredményez 70%-os 

idő-, munka-, fa-, és pénzmegtakarítást, hanem ez a kiváló tulajdon
sága még fokozottabb mértékben érvényesül a tömeges mosásoknál: szál
lodák, intézetek, kórházak, stb.-nél.Ezen felül kiváló fertőtlenítő hatása van és ezen 
tulajdonságánál fogva alkalmas járványok megakadályozására. (A Bukaresti Tud. 
Egyetem Ipari-vegyészeti Intézetének 365/1922 sz. szakvéleménye) A Mythos-szap- 
pan kitűnő tulajdonságait igazolja a következő szakvélemény is :
239—1924 sz. „A nekünk Mythos-szappan néven bemutatott készítmény összetétele és hatása 
tekintetében minden káros alkatrésztől mentes, jó mosószer. A piszkos fehérneműn, kórházi ágyneműn, 
szere iknek flrniszes ruháin eszkimóit próbamosások a legjobb eredménnyel jártak, könnyen és gyorsén történtek

Az Erdélyi Gyáriparosok Szövetségének vegy. laboratóriuma Brassó. Dr. Türk s. k.“ 
U Kapható füszerüzletekben. 5 kg-os próbacsomagot 165 Lei utánvéttel bárhová szállítunk
Hl 1 I II ü d SZAPPANGYÁR RESZV-TARS. BRA3OV, POROND-UTCA 19 SZ. — TELEFON 432.

kezdett s az ellenie* egy játékosának' a lába 
tört. Góljjővők; Dvingler (öng.z). Ferstl (2. 
Schwartzer Resell (Kriketter) és Hojer (Vi
enna).

(Zürich) Young Fellows—S. C. BUbao 
2:1 (1:1).

(Nikinkéig) A. S. V.—Union Zi kow 3:1,

ingói lígabajnokság
London,

Ai renal—Derby County 2:1. Birtningham 
—Blackburn Rovers 3:1. Butnley—Cardiff 
City 4:3. Burry—Huddersfield' Town 2:2. 
Bolton Wand.—Lcods Un. 5:2. Liverpool— 
Manchester Un. 4:2. Newcastle Un.—Aston 
Vika 4:0. Everton—Tottenham! 3:2. Ved- 
nesday—Sheffiel 2:1. WeUn.d'st Bromwich 
—Sunderland 3:0. West Ham Un.—Leices
ter City 3:3.

(x) A C. a. B. kélbipou ciidé.'^ 
Brassiúbro, Az utolsó évek alatt a bukares
ti csapatok hatalmas lendüAettel törtek elő
re úgy. hogy a .Tuventus miár az országos 
dö-ntőmérkőzésig küzdötte fel mágiát. A bu
karesti csapatokat jellemző gyorsaság me 
lett a gyakori nemzetközi mérkőzések já
rultak hozzá ezen gyors fejődéshez. A Bra- 
sovia az MTE-vél karöltve szűn-Jbat és va
sárnapra a bukaresti atlétikai dub csapa
tát. a C. A. B.-ot am|e!y a leggyorsabb csa
pata Bukarestnek és ám fel y ez évben ko
moly jkliö-Hje a bukaresti kerületi bajnok
ságnak. hívta miéig vendégül. Erdélyi jáiéko 
sok közül a nagyváradi Törekvés kitűnő já
tékosa. Török szerepel a csapatban. Szom
baton délután az MTE. vasárnap délután a 
Brasovia elleneibe lesz a C. A. B.

(x) Budape 1 folyamb lkisíksága. Buda
pestről jelentik; Tegnap tartották' még Bu
dapest folyambajnokságát és ötvennyolc in
duló közül negyvenheten végiguszták a 
távot. Első Magyarország 1926. évi hosszu- 
távuszóbajnoká Hollóssy Olivér (UTE) 1 
óra 04 p. 09 mp. alatt lett. Második Pahok 
István (MTK) 1 óra 05.29 talp, harmadik Sz í 
bő István (MTK) 1 óra 08.55 mp. A hölgy- 
úszásban első Keresztúri KatanUIa (FTC) 1 
óra 14.57 imfp. második Raichlel Nórla 1 óra 
15.36 mp. harmadik Ee'háFy Bimbi (MUE) 
1 óra 15.41 mp.

Kereskedelmit -végzett 
némi gyakorlattal biró hivatalnok (nS) 

gép- és gyorsíró, 
román nyelvismerettel azonnal fel
vétetik. Ajánlatok ,2327“ sz. alatt 
— a kiadóhivatalba kéretnek. —

Bármilyen zenemüvet l 
gyorsan és pontosan kaphat meg 
az ország legnagyobb zenemü- 
szaküzlelében MORAVE1Z ze- 
nemükereskedésében Timifoarán 

JEGYZÉK INGYEN!

MS
Kávéházban, étteremben és minde
nütt, ahova magyarok járnak, kö
vetelje a .BRASSÓ! LAPOKu-at, 
Románia legelterjedtebb magyar 

napilapját.
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KÖZGAZDASÁG
3 h&ásprobféma megoldása 

a külföldön és nálunk
A kérdés megoldásának tengelye a tőke

* BRASSÓ (A Brassói Lapok tudósítójától) 
A lakáskérdés problémája megint felszínre 
kerül. Ez a kérdés a háború óta valóban 
álkmdó jellegű fájdalmas aktualitása prob
léma. Azonban nálunk ez a kérdés is a töb
bi közgazdasági problémává1 együtt csak az 
égetően sürgős pillanatban kerül megvita
tásra, a lakbérleti szerződéseket meghosszab
bító törvény lejártának küszöbén, vagy pedig 
az uj törvény kidolgozása előtt.

Az eddigi megoldási módozatok, me^ek 
a bérletek kényszerű meghosszabbításában 
merültek ki, teljességgel nem vitték előbbre a 
problémát, sőt a megoldás kitolásával, a vál
ságot még súlyosabbá tették. Py módon az 

í évek telnek, a meghosszabbított szerződések 
továbbra is nyitva hagyják a problémát,' 

i azonban egyetlen egy lépés sem történik a 
lakásválság megoldására.

A váró okb n mutatkozó lakásínség nem
csak Romániában megoldatlan probléma. 
Azok az okok, melyek a lakások számának 
leapadásához vezettek, ugyanazok voltak 

| Európában mindenütt, mint nálunk. Min
denütt olyan formában je^ntkezett a lakás- 

í hiány. A háború Kitörésével megszűnt énitke- 
. zések, a háború befejezését követő gazdasági 
i válságok, az építkezésekbe befektethető óri- 
1 ási tőkehiányok, a többi vállalathoz képest 

a jövedelmezőség e'maradása, a bérlőknek 
' nyújtott kivételes előnyök voltak az elő- 
’ idéző oksi a lakásválságnak. Ugyanekkor 
azonban a városok népessége szüntelenül gya 
rapodott. Itt csak a menekültek nagy tö
megeire mutatunk rá, melyek saját báztar- 

! tásuk összeomlása után a nagy városi köz
pontokban kerestek lehetőséget arra, hogy 

'megélhessenek.
A lakásválságot minden eurónai ország

ban le kellett küzdeni. Hogy e tekintetben 
nyugaton mi történt, azt a Nemzetközi Mun
kaügyi Hivatalnak egyik legújabbal megje
lent munkája tárja feL A bérlőknek termé
szetesen mindenütt megadták a szükséges 
kedvezményt. Átértették azonban azt is, hogy

A MAI PÉNZPIAC
Szerda, szeptember 1

A világ? icnn: Kisebb árfolyamhullámzás 
váltakozó irányzat mellett.

A belföMi plicon: A forgalom elég élénk, 
a valutaviszony*atok jórészt változatlanok, 
irányzat lanyhuló. Délben: egy svájci frank 
38.95 lej, egy dollár 201 és fej lej, egy o*asz 
lira 6.75 lej, egy német márka 49.10 lej, egy 
angol font 977 lej, egy francia frank 6.12 lej, 

, egy cseh korona 5.94 lej, egy osztrák shi1- 
ling 27.60 lej.

Zürich* Devizák (zárjelben a tegnapi 
glárlattó* való eltérések). Nyitási árfolyamok 
Svájci frankban: száz német márka 123.30 
(—5), egy dollár 5.18 (—egynyolcad), egy an- 
gol font 25.14 és egynegyed, szájzi francia 

I frank 15.25 (flO), száz olasz lira 16.97 és fél 
fíJ2 és fél), száz cseh korona 15.35, száz di- 

i nár 9.10 (—2 és fél), tízezer magyar korona 
0.7250, tízezer osztrák korona 0.7320.

Budapesti értéktőzsde- Kedden, valamivé1 
(gyengébb irányzat. Zárlati árfolyamok ezre
sekben: Magyar Hitel 331, Osztrák Hite* 147, 
Salgó 530, Rima 158, Délivasut 148, Áham- 

I vasút 368, Ganz-Danubius 1595, Kőszén 3910, 
Papíripar 26. Nasici 1425. Szlavónia 42, Föld
hitelbank 175, Viktória malom 30, Kereske 
delmi Hitelbank 13, Pesti Magyar Kereske
delmi 1105, Urikánvi 1325, Láng 104' Topták 

' 23, Schlick 73, Brassói 430, Zabolni 28^ Cu- 
। koripar 1700, Klotpd 17 és fél. Olasz Bank 23 
í és fél, Ango*-Magyar 38 és fél, Leszámítoló 
: 67, Magyar-Cseh 11 és fél, Nova 313, Kron- 

berger 1.2, Csáky 7, Izzó 920, Magnezit 985, 
Viktória bútor 1.5, Ofa 560, Malomsoky 5, 

[ Pest iHazai 1900.
(—) Keresők az aranysbiHinget Ausztriá

ban rövide"en fjen nagy népszerűségre |c+- 
i lek szert az uj shillingek. Az uj és hosszú 

éveken át nem látott fizetőeszközt, elsősor
ban elajándékozás céliából keresik az em
berek. A bécsi pénzverői! ive tál tefjesitőképes- 

- séffé nem ál1 arányban ezzel a nagy keres
letté*, úgy, hogy rendeléseket a hivatal csak

ez nem megoldás s hogy a szerződések meg 
újítása álta* nyelt időközt minden áron tel 
kel* használni arra, hogy a probléma reális 
megoldását az építkezések támogatásával és 
gyorsításával előmozdítsák. Ez a szerep az 
államra és községekre várt. A hivatalos' 
körök társultak a magánkezdeményezéssé1. 
Törvénytámogatást, széleskörű, olcsó hitelt 
adtak, mely évek .Patt törlesztendő. Így épí
tő szövetkezetek alakultak, melyek’ tiszt
viselők, munkások, állami szolgálattevők ré
szére hivatalos hite* segítségével építettek, 
így jártak el Franciaországban, Angliában, 
Belgiumban, Németországban, Csehszlovákiá
ban és Ausztriában. Még olyan államok is, 
melyeknek pénzügye ziláltabb mint Roma 
niáé, megértették,“ hogy áldozatokat kell 
hozniok, hogy ezt a nagyjelentőségű rzociáMs 
jellegű gazdasági problémát megoldják. így 
Berlin város tanácsa csak a napokban sza
vazott meg egy 25 millió aranymárkás uj ala
pot, mely egy és egynegyed milliárd lejnek 
fele1 meg, hogy ezzel a kis családi házak 
építését előmozdítsák.

Mi történt nálunk a háborútól kezdve e 
hét év alatt? Semmi, amit pozitív jelegűnek 
lehetne mondani. Vezető köreink megenge
dettek azzal, ha a problémát elhaia ztják, 
Umint elhatasztanak minden kényes, kér
dést, ami megoldásra vár. Az uj lejárati idő 
itt lesz a jövő tavasszal, mikor lejár a szer
ződések érvényét meghosszabbító törvény. 
Ez a határidő ugyanabban az állapotban ta
lál bennünket, mint amidőn két évvel, öt, 
sőt hét évvel eze^tt voltunk. Pedig most 
már a probléma megoldása könnyebb. Nem 
kel* mást tenni, mint hasznot huzni azok
ból a kire letekből, miket nyug tón vé eztek 
e téren. A helyzet tiszta átértése, kezde
ményező erő meg tudná találni a probléma 
megoldásához szükséges tőkét és fizető mó
dozatokat is.

Itt a tizenkettedik óra, ennek a problé
mának a megoldásához most már komoran 
hozzá kel1 fogni.

abban az esetben fogad el, ha a felek az ér
mék kiveréséhez szükséges aranyat maguk 
szolgálatiak be. A pénzverő magánosok cél
jaira eddig 7ooo darab százshillinges ara ivat 
veretett ki.

(—) Pengöíelíésü keronabankjegyek- Bu
dapestről je*entik: A napokban hozták for
galomba a pengőfehilbéjyegzéssel c 1 ott 
bankjegyek egy részét. A felülbélyegzésnek 
kizárólag az a cé*ja, hogy a közönség a hát
ralevő négy hónap akiit megszokja az uj 
számítást. Éppen ezért a Nemzeti Bank nem 
vonja be a bankjegyeket és csak a nála tevő 
készleteket látja el az uj jelzéssel. A feh l 
bélyegzés fdytán semmiféle értékkütőmbseg 
nem lámad a bankjegyek közt és a pengő 
jegyekre való átcserélésnél is azonos elbí
rálás aki vonják a felülbélyegzett és a ie*- 
zésnélküM bankjegyeket. A közönség helye
sen fogta feli' Ibzt az intenciót és a kibocsátás 
első napján semmifé*e zavar vagy félreértés 
nem merült fe*.

(—) Folynak az uj vámtarifa munkálatai 
Bukaresti tudósít nk jelentése szerint a leg
felső vámbizottság naponta dolgozik az uj 
behozatali vámtarifa vámtélcxeinek és az uj 
névjegyzék megállapításán. Munkálatai so
rán augusztus 31-én és szeptember 1. és 2. 
napj in a 1 e ám iái iparcikke’; letárgya'á á al 
befejezik az üvegiparcikkek csoportját. Szep
tember 3-án a petroleumtcrinékek, aszfalt s 
szurokféle cikkek behozatali vámtarifáját 
tárgyalják. A pénzügyminiszter fe^ivti az 
országos ipar és kereskedelmi kamarai szö
vetség figyelmét arra a tényre, hogy a vám
bizottság tárgyalásáról a kereskedelem kép
viselői állandóan hiányoznak. Semmi szín 
alatt sem kerüBiet újból megvitatásra azok
nak a cikkeknek a vámtarifája; melyekét 
már egyszer megállapították. Szeptember 6, 
7. és 8. napjain a f iipari lemlékek kerülnek 
megvitatásra, majd a gabona, főzelékfélék, 
virágok, növények, gyártmányaik, növényi 
olajok, szesz, sör, é^sCík cukorka csoko
ládé, piskóta, konzervek. Szeptember 13. 14. 
és 15-én tárgyalják a papír és kaucsukioari 
cikkeket, 17—2í-én a textilipar, 25-36-án a 
vegyi iparcikkeit.

A vén «Másik
Irta; Kosáryné Réz Lola G2)

— Kicsi asszony — n o nlla Garab i- 
ciiá ; ‘ — ne haragunk... En isnk jm a.a-- 
Lam Nem gon o a i ti gy azok alán ,,. i- 
kel nekem inon Rá. ol-ed kRle « őLm? 
te butin: Ságokat g n io^z és Loho ;:g ;k::t 
á lmodsz tin óin', ce <n mindönkié laómya- 
seget talál ok gon kíni és szerencséit' uné 
te /lek téged.

— I n alá úgyis szerencsét eQ va^uk. 
Józsi Lk.si. — lelelte az asszony. — Hiszen 
úgyis eméssz... És. mert dión jó vagy, 
gundbitami. talán ha megkérlek, moncöd 
egyszer nékem is... Nem ói romi ki. h gy 
senki se szeressen, pedig rut dolog tőlem, 
tudom', mert ott vannak a gyerekek. Ek. 
tótod. Gedecn nétn szeret engem, pedig ő 
az apjuk. Hátha ők nem1 fognak szeretniz... 
Nagyon szerencsétlen vagyok. Józsi bácsi. 
Senki sem' szeret engem.

A vén diák hirtelen így szeli:
— Hát. ha akarod, miegmendom' ne

ked ... szeretlek ...
Magához ölelte az asszonyt s össze-visz 

sza borzolta a haját.
— Vén bolond' vagyok. — suttogta. — 

Nagyon szeretlek.
Aztán éppen olyan hirtelen. el is eresz 

tette és elfordult. Az asszony .ijedten, szé
dülten szólt:

— Józsi bácsi!
— Látod. — m(ondta a vén diák. — 

Ugy e _ megijedtél? Hallgass! Halhass! Er
ről nekem «3 széli, magadnak se szólj. Ez 
nem volt igaz. Ezt csak képzelted, álmod
tad. mini azokat az ostobaságokat.

Malvinka eltakarta az arcát.
— Ide hallgass. — miondta a vén diák. 

— Most majd én be Zélek néked az én ál
maimról. Azt álmod!olml. hogy ej viszlek in
nen 'magammal, ebből a vén házból!, a ten
ger mellé.

— A gyerekekkel együtt? — kérdezte 
Malvinka.

— A gyerekekkel együtt. — hagyta rá 
Garabonciás.

— Milyen nagy zerüen utaznánk! — 
mondta Malvinka.

— Igén ,a gyerekek minden állomáson 
kidugnék a fejükét az ablakon és senki sem 
mle pc Leülni hozzánk. Szerződtetnénk egy 
tiszUsséges svájci nuo«e-öt... Vagy ez 
öreg dadát is még zöktessük? Jól van. azt 
sémi bánom. Aztán megáRapodnáhk vala
hol. valami szép helyen Nizza táján. dé 
nemi egészen bent, a sok ember között. És 
érnénk boldogan. Miért sóhajtottál?

Malvinka halkan mondta:
— A gyerekék után szomiorkodna Ge- 

de n.
Garab n iás elfordító Ha a fejét, de az 

asszony róbe:zRő?n szólt:
— Nem vihetnénk el őt is? Meglátnád, 

nemi lenne oiyan haragos máshol. És elimfen 
n.nk Velencébe is. azt nagyon szerelném 
látni . .

- Es hogyan rendezkednénk el a szál
ltban. kicsi asszony?

Malvinka kicsit gond Okozott.
— Legjobb lenne- — szélt végre. — ha 

ti Gedeonnal egy szobában áradnátok, én 
pedig a gyerekekkel a másikb n.

—. Jéa v:n kicsi asszony. — mondta a 
vén diák szomorúan. — Látom, hogy egyi
künket sem szeretsz

— Dehogy nemi. Józsi bácsi! A dadát az 
tán olcsóbban el lehetne helyezni valahová. 
Csak az a baj. hogy én gondólázni szeret
nék, .éjjelre pedig úgy Kém hagyhatom a 
dadára a gyerekeket, mfert nagyon mélven 
alszik.

— Úgy gondolod .kicsi asszony. — kér
dezte Garabcn nás. — hogy én velük marad
jak és vigyázzak rájuk, miig te a Gedeonnal 
gmlolázol?

— Nem mindig te maradnál otthon. — 
mondta Malvinka. — Felváltva maradná
tok.

—■ És. kicsi asszony ha engem a Ge
deon. mikor hazajövünk keDen a gondol ál
lásiból. agyon zurna a zsebbe aló bicská
jával?

Malvinka sírva fakadt.
— Most mát sírsz?
— Ve t semmi :zép se lehet a vili,gon.
A vén diák nagyot sóhajtott. Le süg- 

gp-ztetle a f^íét.
— Most, lm nnei elmegyek. — kezdte 

egészen «miás hangon. — még szomorúbb 
lesz az életem egyedül, mint amilyen vo*t 
mostanáig.

'FolvtatinkA
Kiad»: »Brassói Lapoki nyom(tája.
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AUTÓHŰTŐKET:
Újakat és javításokat a Viktória hűtő gyár ké
szít : Ugyanott: 1—1 drb.: Prestó, Protos, Puch- 
és kis Fiat, használt hűtők eladók. 1 drb. 
zárt-autó karosszéria jókarban, jutányos áron 
eladó. Cím: Viktória autógyár 

Brassó, Katona-kórház-u. 2. 2334

A legfelsőbb közegészségügyi tanács 
által engedélyezett „BREAZUI“ ' 

keseriiviz
50—60%-a! olcsóbb a külföldi hasonló 
hatású vizeknél. — Kapható minden 
gyógy- és füszerüzletben üvegenként 

30 lejért. — Brassói képviselet a

E. O. & L. THEIL, BRA$0V.
2251

17076-1926.

Hirdetmény
Tekintettel az éjjeli órák alatt a mező

gazdáknak gyakori lopások által okozott nagy 
károkra, ily lopások meggátlása céljából el
rendeltetik, hogy Brassó város területén a mezei 
utakat f. é. augusztus 25-étől november hó 
l-éig este 9 órától reggel 5 óráig sem sze
kerekkel, sem gyalog bejárni nem szabad.

Ez ellen vétők megbüntettetnek, mint akik 
mezei kihágást követtek el.

Brassó, 1926 augusztus 24-én.
8783 A polgármesteri hivatal.

Pályázat
Az iliai—marosillyei egy tanerős róm 

kath. elemi népiskolánál megüresedett k. taní
tói állásra pályázatot hirdetünk, javadalom: 
három szobás lakás nyári konyhával, zöldsé
ges kerttel és szükséges melléképületekkel; az 
egyházi főhatóság által megállapított készpénz
fizetés a hitközség pénztárából és státusi se
gélyből. Kötelessége: Egy tanerős iskola ösz- 
szes osztályának vezetése, kántori teendők vég
zése és énekkar vezetése.

Pályázhatnak orgonázni tudó nőtanitók is. 
Pályázati határidő: szeptember hó 12. 
llia—Marosiilye, 1926 aug. 30.

8927 Egyháztanács-iskolaszék.

motorkerékpár
eladó

teljesen jókarban levő üzemképes 12 HP.
Harley Davidsohn gyártmány

OPREA, Brassó, Kapu-utca 33 íz.
I. emelet. 7471

IfolVShMttk
500 drb. 50-től 900 literig,

2 borpumpa
és más pinceberendezés eladó

Fleischer György, Katalin-» 11
2173^^■■■■■■■■■■■■■mmhhbm

Borárusitásj
(fajborok IS)

hordónként és literenként, leszállított 
árakkal, esküvőkre stb., vidékre is.

özv. Röthenbacher Györgyné j
Brassó, Hosszu-u. 54. 8737 í

Normális nyomtávú teljesen üzemképes 

lokomotív 
ipartelepeknek kiválóan alkalmas 
vasúti kocsik tolatására eladó.

Felvilágosítást nyújt az

ElílII HIIIÍUJ 1110 LI.
Brassó, Vasut-utca 45.

____________ __________________ 2227

■

8751 Keresünk egy 28—36 collos

illetőleg esetleg becserélni óhajtjuk saját 18 collos 
gatterünket egy olyannal. — Ajánlatokat kér a 
Szövetkezetibank R.-T. Erzsébetváros.

liszt és termény ügynökség I 
Rosenbaum & Comp. | 

Brassó, Hosszu-utca 21.
Telefon szám 218.

■■sensiaBBBBHaitiBamRBjQHiBHapip

Villanyszerelőt, 
ki a házi szerelésben teljesen jártas, felvesz 
azonnali belépésre FISCHER OITO mérnök 

Brassó, Tehénpsac 4.

B
B 
i

180 lejért ’It évig
van mit olvasson

ha megrendeli a

„DETEKTÍV sorozat"
eddig megjelent 14 számát:

1. sz. Gaboriau : II 113-as szám» percsamó
? .sz- ^K"1 E8¥ nagyság szélhámos
3-4. sz. fl főfalak! város (Kattös szám ára 25 lei)
5. sz. Ernsí Wcop: A hisértetfanya
6. sz. Maorisé Leblanc: Sz olaj’ámpás
£ “• ?<!HW*-F«ra«lal: a msdiciek tőre
8. SZ, lajKiáltdS a túlvilágról (Francia bűnügyi regíny)
9. sz. Egy álarcos bál rejtelmei
^ s^sstad: Ny^^ regény)
l£ SZ- ^°,,¥en Gombira: fi íehér kastély
1|- sz‘ « B>D • ® WolízaíBs villa
13. sz. W. Wynkyn: «z apáért
1«. sz. Richard Sandíord: Amíg az álarc lehull

A 14. szám együtt 180. utánvéttel 190 lej.
Példányonkénti ár 15 lej.

Brassói Lakóit 
Könyvosztólya.

Nyomatott a „Brassói Lapok“ nyomdavállalatának körforgógépén Brassóban.

APRÓ HIRDETÉSE)
Egy szó ára: 6 Isi. Vastagabb betűvel 12 lei. - Állást kera

nak 25% engedmény. • Legkisebb apróhirdetés ára 60 It 

Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri feladl 
esetén minden három fizetett megjelenés után i 
ingyen-megjelenést adunk. Hirdetési dijak elé 
fizetendők. — Csak válaszbélyeggel félsz 

relt kérdezősködésekre válaszolunk.

Nagyobb mennyiségű 
téli vágású, perzselt bőrű, 
elsőrendű sózott szalona 
eladó. Kilogramja 60—64 
lef, bármilyen mennyi
ségben. Füstölt vagy pap
rikás 68 lej. JKádár Sán
dor mészáros üzlet Kapu
utca 49. 8933

A Katona korház-tér 
128 sz. alatti modern u| 
ház szabadkézből eladó. 
Értekezni ugyanott. Régi 
gázgyárral „szemben. — 
Ugyanott házhelyek is el
adók. 8928

Elárusító leány mind
három nyelv bírásaival 
felvétetik .Elité’ cipőáru- 
házba Kolostor-u. 8929

Vidéki iskolás leányok 
teljes ellátásba felvétet
nek. Vöröskut u. 1 sz. alatt.

8924

Különbeiáratu butoro- 
zott szobát keres tiatai 
főhadnagy. Megegyezés 
szerinti bért fizetek. Cim 
8923 sz. alatt a kiadóban.

Minden tekintetbe nyu
godt lelkiismeretem, szen
vedtem küzködtem elha
gyatva, minden jóindula
tot nélkülözve. L. Z. 8922

Eladó egy két járatú 
szitás malom. Zerbes Pé
ternél, Illyefalván. 8921

Benősülno 25 éves in
telligens elsőrendű tímár 
üzemvezető, olyan leányt 
keres, kinek van saját 
Üzeme, esetleg ha rendel
kezik annyi tőkével, hogy 
üzemet alapítson. Levele
ket „Tímár“ jelige alatt a 
kiadóba kér. 8920

Ügyes kiszolgáló leány 
felvétetik Vidombáki 
(Brassó m.) étterembe.

8919

Horch autó 25—60 H. P., 
majdnem uf, villanyvilá
gítással, nagyon jutányos 
áron eladó. Brassó, Kut- 
utca 2c. 8914

Fiatalemberek izra
elita uriháznál, Porond-u. 
33 sz. alatt lakást teljes 
ellátással kaphatnak. c918

Eladó egy jókarban le
vő modern ebédlő beren
dezés. Cim 8917 sz. alatt 
a kiadóhivatalban.

Kereskedelmi érettsé
givel bíró fiatalember, 
nagyobb vidéki bőr üzlet 
vezetője állást változtatna. 
Megkereséseket Csendőr 
Jenő Odothe'u címre kér.

8916

Bútorozott szobát (eset
leg kettőt) feltétlenül kü
lön bejárattal és íróasz
tallal keres fiatal szász 
akedémikus. — Ajánlatok 
Rudolf Időssé Lensor 31 
címre küldendők. 8915

Mérlegképes könyve
lőt keresek azonnali be
lépésre. Gabonaszakmá
ban jártasok előnyben ré
szesülnek. Ajánlatokat ké
rünk „Malom 8727“ jelige 
alatt a kiadóba.

Hölgyek I Tündéruj' 
kézimunka divatlap álla 
dóan kapható. Kérjen 
azonnal mutatvány szán 
Ára 70— lej. Portó 8' 
lej. A pénz előzetes bek 
dése ellenében szállítja 
bővebb felvilágosítást» 
nyújt a Brassói Lap 
könyvosztálya.

ti irói árverésen £. 
3-án d. e. 9 órakoi 
helybeli telekkönyvhai 
ságnái eladom a Bray. 
Rókus-u. 4 sz. családi ki 
tes házat. Feltételek it 
dámban. Dr. Dénes üg 
véd, Bra?ov, Szent-Jánt 
utca 27. bí

Petroleum telepem t 
szere óvadékképes n 
raktárnokot felveszek, t 
zetésen kívül természe 
ben! lakást adok. Belép 
szeptember 15. Hason 
állást betöltött urak, kil 
nek jó kézírásuk van t 
számolni jól tudnak, a 
ják be szolgálati bizony 
ványokkal ellátott há 
beli ajánlatukat Barit 
Árpád Sft. Gheorghe 
Sepsiszentgyörgy. 88!

Tűzőnőt cipőfelsőre 
készítéshez felveszek. ■ 
Kovács, Cérna-u. 12. ss

Paradicsom téli beli 
zésre kapható A. Hercz 
Schweltcr K. cégnél Hí: 
scher-u. 23. 878

Iskolás gyermekek tel 
jes ellátást kaphatna 
zongora használattal. ■ 
Gromes-u. 14. 875

Egy cséplőgarnltura el 
adó. Négyes Claytoi 
Schutlevorth. k az ánni 
üzemben, kifogástalan ál 
lapotban, férjem hirtela 
halála miatt eladó. Ár 
200.000 lej. Valamint eg 
kifogástalan, Hoffher-fél 
here-fejtő, 3 lábas. Ár 
48.000 lej. özv. Skurtt 
Györgyné Árapatak, Há 
romszek megye. 873

Suche intelligente 
deutsches Fräulein z 
siebenjährigem Mädchen 
für nachmittag. Adresse ii 
der Verwaltung des Blat 
tes unter 6264.

Eladó jókarban levi 
gyapjufonó és fésülő föl 
szerelés amely áll. 1 fi 
sülő, 1 szálcsináló, bár 
mily erőre alkalmazható, 
3 kézihaitós fonógép, 1 
takács szövőszék számol 
hozzátartozó fölszerelés 
sel. Cim Essig Gyula 
Covasna. 8711

Gazdasszonyák 
ne fogadjanak el mást 
csak a Krbekné-féle 
Házicukrászat 

cimü könyvet. 
Ara 40 — lej.

Kapható mindenütt. í
Keresek 3 szobás für

dőszobás egészséges la
kást, lehetőleg kerttel 
Bővebbet 64- 6.» sz. alatt 1 
kiadóhivatalban.

Nemcsak nekünk tesz szívessé« 
get, hanem saját érdeke is ha 
megrendeléseknél vagy érdeklő* 
déseknél lapunkra hivatkozik


